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 بسم الله الرحمن الرحيم 

 مقدمة: 

الاقتصاد  تعُد   الأنشطة  من  حياةِ  الت جارة  في  المهمة  ي ة 

ساهمت الت جارة في  قد  المعروفة منذُ القِدَم لدى البشري ة، فالإنسان و

تعزيز تبادل البضائع أو الخدمات أو كلاهما معاً بين طرفين أو أكثر  

من طرف، ومع التطورات التي شهدتها الحضارة الإنساني ة تطورت  

؛ حيث امتد  النطاق ا معها الت جارة بشكل   لخاص بها لتصبح   تدريجي 

أو   دولتين  الت جارة  بين  مفهوم  عليها  يطُلق  دولة، وصار  من  أكثر 

 .الدولي ة

و السلع  تبادل  واضحة  إن  حقيقة  يظل  سوف  الخدمات 

وضرورية على الدوام . لأن كل دولة تنتج ما لا تنتجه غيرها من  

 , إليه من    الدول  تحتاج  تنتج كل ما  أن  كالأفراد لا تستطيع  فالدول 

و   التى  سلع  السلع  انتاج  فى  تتخصص  أن  يلزم  ثم  من  و  خدمات 

اردها الطبيعية و المكتسبة , ثم تقوم بتصدير فائض  تؤهلها لها مو

إنتاجها من هذه السلع إلى دول أخرى لا تستطيع أن تنتجها داخل  

فقات مرتفعة على أن تستورد منها  حدودها . أو تستطيع و لكن بن 

 أو من غيرها ما تحتاج إليه . 
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الأولية    لك أصبح هناك دولبذو   السلع  انتاج  فى  تتخصص 

تقوم  و أن  على   . النهائية  السلع  انتاج  فى  تتخصص  أخرى  دول 

 بادل تلك المنتجات .   تالتجارة الخارجية بين هذه الدول لتتم عملية 

 

ال لطالب  نقول  فإننا   , لذا  للتجارة  و  دراستك  أن  الاقتصادية  معرفة 

نقطة تحول لفهم أعمق و أوسع لما  الخارجية هى محطة هامة , و  

 المحلى فى الداخل.     درسته من مقاييس لآداء الاقتصاد

و بعد , فإننا نرجوا من الله أن نكون قد وفقنا فى إعداد هذه  

أبناءنا الطلاب , و أن بستز يدوا بها  المذكرات آملين أن ينتفع بها 

 علما ً و معرفة ً . 

  

 د / موافى رمضان موافى 
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 الأهداف  العامة للفصل

على فهم  ا ً دارس قادرل يجب أن يكون الهاية هذا الفصن مع

: لتاليةت اوعاضالمو  

 ؟ التجارة بين الدول تطوت  و  ظهرتكبف   •

بين   • الفرق  هو  الدا ما  التجاالتجارة  و  رة  خلية 

 الخارجية 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 الأول   الفصل
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 طبيعة وأهمية التجارة الخارجية 

في  متميزة  مكانة  الدولية  الاقتصادية  العلاقات  قضية  تحتل 

ت  الاقتصادي،الفكر   التي  المتبادلة  التعاملات  حجم  بين  بسبب  نشأ 

التجارة   إطار  في  اهتمام    الخارجية،الدول  جذبت  والتي 

تلك  بحث  وال  الاقتصاديين، سبب  وشرح  تطورها.  مراحل  في 

 العلاقات التجارية 

التج  على  الدولة  العزلة  تعتمد  من  للخروج  الخارجية  ارة 

والاستفادة من الفروق    منتجاتها،والبحث عن وسيلة للتخلص من  

عليه أطلق  التي  والسعرية  سميث"  "آدم  ريكاردو"  ا  "ديفيد 

 “. الانفتاح لفظ " "جون ستيوارت ميل" و

حيث    الاغلاق. الخارجية هو  من التجارة هو    الآخر  الجانب و

للمنللإغلاق  ا  يتم استخدام السماح  إلى  عدم  بالدخول  تجات الأجنبية 

 الداخل.

 التجارة الخارجية ةما هي

الاق الأنشطة  أهم  من  الخارجية  التجارة  التي  تعتبر  تصادية 

عليها   تبادل    الدول، تعتمد  تتطلب  التي  الاقتصادية  للحاجة  نظرا 

عنالس ونقل  والخدمات  الحل    الإنتاج،اصر  لع  كانت  أنها  خاصة 

حالة   من  للخروج  الدول  لجميع  من    الركود،الوحيد  الرغم  على 

 .الدولاختلاف النظم السياسية والاقتصادية والقانونية لهذه 



- 8 - 

 

ا للبلدان التي كانت تنتج بعض  لاً مثاليً فقد كان ح  ذلك،ومع  

تخصص  لكل دولة أن ت  كان من الضروريفقد  السلع دون غيرها.  

ال إنتاج  وبتكلفة  في  كفاءة  أكثر  بشكل  تنتجها  التي  والخدمات  سلع 

أقل ، ثم تبادل منتجاتها مع الدول الأخرى التي لا تستطيع إنتاجها  

بحت التجارة الخارجية  بكفاءة بسبب ارتفاع تكلفتها ، وبالتالي أص

 . مبدأ التخصص وتقسيم العمل بين الدول. قائمة على أساس

تكمن ماهية التجارة الخارجية في تبادل المنتجات والسلع  و

الأمر   هذا  والخدمات بين مختلف الدول في جميع أنحاء العالم، ويتم

أي   إليها،  تفتقر  التي  والدول  المنتجات  بها  تتوافر  التي  الدول  بين 

ى أدق تتم بين دول مصدرة وأخرى مستوردة، والجدير ذكره  بمعن

أن   الخارجيةهو  ا  التجارة  الطريقة  موارد تعتبر  لاستغلال  لمثلى 

 .العالم

الأ أنويجب  الاعتبار  بعين  الخارجية  ه  خذ  التجارة  تقتصر  لا 

على تبادل السلع والمنتجات فقط، بل أنها تمتد إلى تبادل الخدمات  

ويقومورؤوس   ال  الأموال،  بعض  على  اقتصاد  متكامل  بشكل  دول 

ا على  تؤثر  قد  أنها  كما  الخارجية،  المحلالتجارة  الإجمالي  لناتج  ي 

 لتلك الدول. 

 : وعلى ذلك فإنه يمكن القول بأن 
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التجارة الخارجية هي تلك التجارة التي يتم من خلالها تداول  

السلع والخدمات بين المقيمين بالدولة والمقيمين في دولة أخرى، 

لرقابة  ع تخضع  التي  والاستيراد  التصدير  عمليات  طريق  ن 

 .جمركيةالسلطات ال

 

 ارة الخارجيةالتج خصائص

 .تتم التجارة الخارجية بين متعاملين من عدة دول مختلفة •

 .تتم التجارة الخارجية باستعمال العملة الصعبة •

 .تخضع التجارة الخارجية لقانون التجارة الدولية •

 يةأنواع التجارة الخارج 

تجارة هناك العديد من الأنواع، التي تندرج تحت مسمى ال

 :ه الأنواع في الآتيالخارجية، وتتمثل هذ

 التصدير- 1

هو النشاط الذي يتم من خلاله نقل وبيع البضائع المراد 

تصديرها أو الخدمات الاقتصادية المراد تقديمها من داخل الدولة  

مباشر أو الغير  إلى خارجها، ويتم ذلك عن طريق التصدير ال

 .مباشر

 الاستيراد- 2
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لبضائع المراد ذي يتم من خلاله شراء ونقل اهو النشاط ال

الخدمات الاقتصادية المراد تقديمها من خارج البلاد  استيرادها أو 

 .إلى داخلها، ويتم ذلك عن طريق الاستيراد المباشر أو الغير مباشر

 الترانزيت - 3

نق من خلاله  يتم  الذي  النشاط  من  هو  المطلوبة  البضاعة  ل 

تاج تخلال  شركة  أو  وسيط  بلر  في  موجودة  غير  وسيطة  د  جارية 

 نما توجد في بلد ثالث. المنشأ أو بلد الاستيراد وإ

 

 أهمية التجارة الخارجية  

التجا من  تمثل  العديد  اقتصاد  في  كبيرة  أهمية  الخارجية  رة 

ك باهتمام  تحظى  فإنها  لذا  العالم،  أنحاء  مختلف  في  من  الدول  بير 

قبل حكومات الدول التي تسعى دائمًا إلى تطويرها، ووضع قوانين  

 : تىالآ التجارة الخارجية فيتنظيمها، وتتمثل أهمية  تعمل على 

ا يؤد ي   .1 تساعد على ربط مختلف الدول ببعضها البعض، مم 

 إلى توثيق العلاقات بين مختلف بلدان الكرة الأرضية.  

ال .2 التقني  ر  التطو  نقل  على  دولة  تعمل  إلى  دولة   في  حاصل 

 أخرى مقابل أجور معي نة في بعض الأحيان.  

التوا .3 السوقيتحقيق  القومي،  زنات  الدخل  ارتفاع  المحلية.  ة 

 في حال ارتفاع نسبة الصادرات وتقليل نسبة الواردات.  
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قريةً   .4 العالم  أصبح  فقد  العولمة؛  مفهوم  وشيوع  انتشار 

التجارة الإلكتروني في هذا المجال  ة  صغيرة، ورب ما أسهمت 

شراء   يكون  الأحيان  بعض  ففي  وملحوظ؛  واضح  بشكل 

ة معينة أسهل وأوفر من شرائها من الحي   سلعة ما من دول

 الذي يعيش فيه الفرد.  

المحلي؛   .5 للمستهلك  الاستهلاكية  المنتجات  من  العديد  توفير 

على  قادراً  فصار  له،  متعد دة  خيارات  إتاحة  إلى  أد ى  ا  مم 

 نه لم يعد محصوراً بمنتجات محددة. لأ اختيار الأنسب

أ .6 ما  استيراد سلعة  يكون  الأحيان  بعض  من  في  ات   بمر  وفر 

فق  لهذا  محلياً،  توفير  تصنيعه  في  التجارة  هذه  أسهمت  د 

 السلع لبعض الدول بكلفة  أقل.  

بل   .7 لا  جي داً  دخلاً  تدر   التي  العمل  فرص  من  العديد  توفير 

ت الأعمال اللوجستي ة  توس ع ممتازاً في بعض الأحيان، فمثلاً  

الخارجية، التجارة  معدلات  لازدياد  نتيجة  كبير  ا    بشكل  مم 

خلق العديد من فرص العمل المختلفة مثل: فرص العمل في  

البري،  السكك    النقل  خلال  ومن  والجوي،  والبحري، 

بالشحن   المرتبطة  العملي ات  عن  عدا  وغيرها،  الحديدية، 

 والنقل كالتأمين مثلاً.  
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رفع    أهميةتكمن   .8 على  تعمل  أنها  في  الخارجية  التجارة 

بالن الاقتصادية  الرفاهية  كما  مستوى  المصدرة،  للدول  سبة 

لخدمات للدول المستوردة لتلبية كافة  أنها توفر أهم السلع وا

 احتياجاتهم ومتطلباتهم. 

لمختلف   .9 الفرصة  توفير  على  التجارة  من  النوع  هذا  يعمل 

الت المنتجات  على  للحصول  إنتاجها؛  الدول  من  تتمكن  لا  ي 

 . ناسبةبسبب ارتفاع تكاليفها أو عدم توافر عوامل الإنتاج الم

القومي  .10 الدخل  ارتفاع  ،   ً أحيانا  ارتفاع  خلال  من  وذلك 

 الصادرات وانخفاض الواردات.

بين   .11 من  له  أنسب  هو  ما  اختيار  من  المستهلك  مكنت 

المنتجات الخي من  العديد  من  له  توفره  لما  المختلفة،    ارات 

م محدودة  منتجات  بين  محصورًا  يعد  ولم  ثل  الاستهلاكية، 

 السابق. 

م .12 تفشي  إلى  العولمة،  أدت  يشبه  فهوم  عالمنا  أصبح  حيث 

الدول   مختلف  وانفتحت  المغلقة،  الغرفة  أو  الصغيرة  القرية 

 على بعضها دون تمييز أو تفرقة. 

 أسباب تكون التجارة الخارجية 

دورًا   الخارجية  التجارة  لعبت  الحياة  لطالما  في  هامًا 

ذ أن  لسنوات التي انتشرت وتطورت بها، فمنالاقتصادية على مر ا
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التنمية    تأسست في  عنه  الاستغناء  يمكن  لا  محركًا  تمثل  وهي 

ما   دائمًا  أنه  من  الرغم  وعلى  العالم،  أنحاء  كافة  في  الاقتصادية 

مفهوم   أن  إلا  الدول،  بين  التبادل  هي  الخارجية  التجارة  أن  نقول 

أفراد التجار أو  منشآت  بين  تبادل  عملية  هو  الأدق  الخارجية  ة 

الد مختلف  من  عندما  لذلك  ول..  أعمال  تنشأ  الدولية  التجارة  فإن 

بشكل   يحصلوا  لم  وإذا  المكاسب،  والبائع  المشتري  من  كلًا  يحقق 

 .واضح على المكاسب لن يكون هناك ما يدعى بالتجارة الخارجية

خارجية لأجله، فإن هناك  ليس هذا فقط ما تأسست التجارة ال

لى تكوين  ن الأسباب الأخرى التي أدت في نهاية المطاف إالعديد م

 :التجارة الدولية وأبرزها 

نشأت التجارة الخارجية نتيجة تعدد الميول وأذواق المستهلكين،   .1

 .لذا فإنها تسعى لتلبية جميع هذه الميول وإرضاء الجميع 

ها السلع، الأمر الذي  ز بعض الدول بانخفاض تكاليف إنتاجتتمي .2

انخ عنه  منافستها  نتج  وزيادة  عام،  بشكل  السلعة  سعر  فاض 

 .اخل الأسواق الخارجية د

مكاسب   .3 المصدرة  الدول  اقتصاد  على  الخارجية  التجارة  تدر 

رفاهية   وارتفاع  التجاري  التبادل  من  تتحقق  والتي  جيدة، 

 .الشعوب
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الد .4 التجارة  الإنتاجية  نتجت  الظروف  اختلاف  دولة  ولية عن  من 

المنا حيث  من  وذلك  الاقتصادية، لأخرى،  الموارد  توافر  أو  خ 

ول  مكن بعض الدول من إنتاج السلع محددة، وعجز دالأمر الذي 

الميزة   نظرية  لأجله  نشأت  ما  وهذا  تصنيعها،  عن  أخرى 

 .النسبية 

 .تعزيز التعاون الاقتصادي بين مختلف دول العالم .5

 .ين الدول باين مستويات التقدم التكنولوجي ب ت .6

الحاجة إلى تكوين علاقات اقتصادية خارجية؛ وهذا نتيجة عدم   .7

 في توزيع الموارد الإنتاجية بين الدول. التكافؤ 

 

 عوامل تأسيس وتشكيل هيكل التخصص الدولي:

 التباين في الموارد الطبيعية  -1

، وهذا يؤدي  تتنوع الدولة بشكل كبير في مواردها الطبيعية

في    ن دولة إلى أخرى حسب هذا التفاوتإلى اختلاف التخصص م

أراضي   لديها  دول  هناك  الطبيعية.  يجعلها  الموارد  مما  زراعية 

المحا إنتاج بعض  الزراعية متخصصة في  لديها  صيل  ، وهناك دول 

البترول إنتاج  في  متخصصة  نفطية  بقية  حقول  مع  الحال  وكذلك   .

 الدول. 

 التفاوت في القوة البشرية -2
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اليد   وفرة  تؤدي  الدقد  بعض  في  الكثافة  العاملة  ذات  ول 

مالة وبالتالي انخفاض  السكانية العالية إلى زيادة المعروض من الع

السلع  رالأجو بعض  إنتاج  في  الدول  هذه  تفوق  إلى  يؤدي  وهذا   ،

، بينما  التي لا تتطلب مهارة فنية كبيرةذات الكثافة العالية للعمالة و

الطاق إمدادات  في  نقص  من  أخرى  دول  وبالتالي  تعاني  العاملة  ة. 

الأعلى الكثافة  الأجور  ذات  السلع  إنتاج  في  تتخصص  سوف   ،

 رأسمالية العالية. ال

 التباين في حجم رأس المال  -3

رأس  من  ضخم  مخزون  على  البلدان  بعض  استحواذ  إن 

إل سيؤدي  المال  المال  رأس  كثيفة  السلع  إنتاج  في  تخصصها  ى 

الصناعات  لهذه  الأخرى  المكونات  أن  الدول    طالما  أما  لها.  متاحة 

ض  ، فستتخصص في بع التي تعاني من ندرة نسبية في رأس المال 

البس العمالةالصناعات  كثيفة  رأس  يطة  أهمية  من  الرغم  وعلى   ،

الدولي التخصص  مجال  في  ال المال  من  أصبح  فقد  التغلب  ،  ممكن 

لذلك تسعى   المال من خلال الاستثمارات الأجنبية.  على ندرة رأس 

التي الخارج    الدول  من  جلبه  إلى  المال  رأس  في  عجز  من  تعاني 

 واستغلاله في مشاريع تنموية. 

 ( مصاريف النقل )تكلفة النقل  -4
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، حيث إنها  تلعب نفقات النقل دورًا مهمًا في التجارة الدولية

التي تؤثر على توطين الصناعات على الصعيد الدولي.    أحد العوامل

لخام أو بالقرب من الأسواق أو  تتم التسوية إما بالقرب من المواد ا

ا ساعد  الكهربائية.  الطاقة  أو  الوقود  من  التخبالقرب  صص  لنقل 

المختلفة  الدول  منتجات  أمام  السوق  دائرة  توسيع  على  ،  الدولي 

، لكن التكلفة  إنتاج سلع معينة ويمكن لبعض الدول أن تتخصص في  

ميزة هذا    العالية لنقل هذه البضائع إلى العالم الخارجي تجعلها تفقد

 التخصص. 

 فروق الأسعار  -5

الإنتاج( بشكل    يؤثر الفرق في نفقات الإنتاج )تكلفة عوامل

، سواء في السوق الداخلية أو الخارجية.  مباشر على أسعار السلع

الأ لذلك الأساس  فإن  يقتصر  ،  الخارجية  التجارة  لإنشاء  ساسي 

و محليًا  المنتجة  السلع  بين  السعرية  الفروق  على  السلع  تقريباً 

الشراء من   إلى  العقلاني  المستهلك  الخارج. يسعى  المستوردة من 

الأسو من أرخص  يتمكن  حتى  من    اق  ممكن  قدر  أقصى  تحقيق 

 واق. الرضا. أما المنتج فهو يرغب في بيع منتجاته في أغلى الأس
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الثانى لفصل ا  

نظريات التجارة 

 الخارجية 



- 18 - 

 

 

 الأهداف  العامة للفصل

على فهم  ا ً دارس قادرالل يجب أن يكون هاية هذا الفصن مع

: وعات التاليةضالمو  

 .يةالنسب  الميزةالمطلقة و  ةزيالفرق بين الم •

 .لآدم سميث المطلقة ةزيالم  ةنظري •

 . لديفيد ريكاردو  النسبية ةزيالم  ةنظري •

 .التجارة الدولية فيبعض النظريات الخرى  •

 

 

 

 

 

 

 

 الثانى  الفصل

 التجارة الخارجية  نظريات
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 ة المطلقة نظرية الميزأولا ً :  

 ما هي الميزة المطلقة؟ 

أو   الشركة  أو  الفرد  قدرة  هي  المطلقة  أو  الميزة  المنطقة 

س من  أكبر  كمية  إنتاج  على  كمية  الدولة  بنفس  خدمة  أو  لعة 

زمنية  وحدة  لكل  أو  المدخلات  سلعة  من  الكمية  نفس  إنتاج  أو   ،

من   أقل  كمية  فيه  يستخدم  الذي  الوقت  من  وحدة  لكل  خدمة 

 الخدمة. يان آخر ينتج نفس السلعة أو ن ك ، مالمدخلات

أ مطلقة  بميزة  يتمتع  الذي  للكيان  أو  يمكن  منتجًا  ينتج  ن 

قل لكل وحدة باستخدام عدد أقل من المدخلات  خدمة بتكلفة مطلقة أ

أو   السلعة  نفس  ينتج  الذي  الآخر  الكيان  كفاءة من  أكثر  أو عملية 

 الخدمة. 

 فهم الميزة المطلقة 

الم مفهوم  تطوير  قبلتم  من  المطلقة  في    يزة  سميث  آدم 

للبلدان   يمكن  كيف  لإظهار  الأمم"  "ثروة  من  كتابه  تستفيد  أن 

ج وتصدير السلع التي يمكن أن  التجارة من خلال التخصص في إنتا

 تنتجها بكفاءة أكبر من البلدان الأخرى.

التخصص   تقرر  أن  مطلقة  بميزة  تتمتع  التي  للبلدان  يمكن 

ي تولدها  خدمة معينة واستخدام الأموال التفي إنتاج وبيع سلعة أو  

 مات من بلدان أخرى.السلعة أو الخدمة لشراء السلع والخد
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سميث حجة  خلال  التي  من  المنتجات  في  التخصص  فإن   ،

المنتجات تداول  ثم  فيها  مطلقة  بميزة  منها  كل  أن  يتمتع  يمكن   ،

حالاً  أفضل  البلدان  جميع  واحدً يجعل  منتجًا  منها  لكل  أن  طالما  ا  ، 

 قة عن الدول الأخرى. على الأقل يتمتع بميزة مطل

 ة النسبية الميزة المطلقة مقابل الميز

النسبية  بالميزة  المطلقة  الميزة  مقارنة  عندما  يمكن  وهي   ،

يكون لدى المنتج تكلفة فرصة أقل لإنتاج سلعة أو خدمة من منتج  

 آخر.

من   فيها  لبس  لا  مكاسب  إلى  المطلقة  الميزة  تؤدي 

كون فيها لكل منتج ميزة لتجارة فقط في الحالات التي يالتخصص وا

السل بعض  إنتاج  في  ميزة  مطلقة  أي  إلى  يفتقر  المنتج  كان  إذا  ع. 

 ، فلن تنطبق حجة آدم سميث بالضرورة.مطلقة

، قد يظل المنتج وشركاؤه التجاريون قادرين على  ومع ذلك

ع  بناءً  التخصص  بإمكانهم  كان  إذا  التجارة  من  مكاسب  لى  تحقيق 

 ن ذلك. مزاياهم النسبية بدلاً م

 

 مثال على الميزة المطلقة

يزة مطلقة هي المملكة  حة على أمة ذات ممن الأمثلة الواض

والتي    السعودية،العربية   النفط  استخراج  بها  يتم  التي  فالسهولة 
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على   المطلقة  ميزتها  هي  الاستخراج  تكلفة  من  كبير  بشكل  تقلل 

الأ الأمثلة  تشمل  الأخرى.  كالدول  الملائم  خرى  ومناخها  ولومبيا 

لزراعة   مثالي  ببعض    البن،بشكل  زامبيا  تنعم  مناجم  أو  أغنى  من 

زراعة  النحاس   السعودية  العربية  المملكة  محاولة  إن  العالم.  في 

البن وكولومبيا للتنقيب عن النفط ستكون مهمة مكلفة للغاية وغير  

 منتجة على الأرجح. 

أكثر   الاعتباوللتوضبح  في  بلدين  لنأخذ  مثل    افتراضيينر 

والموارد  اليونان و  المجر السكان  من  يعادلهما  ما  حي مع  ين،  تج  ث 

منتجين:   منهما  فيالقماشو  السلاحكل  عام  .  أن    كل  نتج  تيمكن 

ستة    يةدقبن  12إما    المجر أن  القماشمن    أثوابأو  يمكن  بينما   ،

 . القماشمن  ثوبا ً  12أو  بنادقإما ستة  اليونانتنتج 

  أثواب لا يقل عن أربعة بنادق وأربعة    ولة إلى ما تحتاج كل د

الاكتفاء    القماش  من حالة  تقضي    ذاتي،لافي  أن  ثلث    المجريمكن 

صنع   في  في    السلاح العام  العام  ليصبح  القماشصنع  وثلثي   ،

 القماش. من  أثواب وأربعة بنادق المجموع أربعة 

تقضي  بينما   أن  صنع  اليونان يمكن  في  العام          القماش   ثلث 

في صنع   نفس    السلاحوثلثيها  وأربع  بنادق  أربعة    : الشيءلإنتاج 

بلد    القماش. من    واب أث كل  يترك  من  على  بالكاد  وهذا  يكفي  ما 
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لديها ميزة مطلقة في    المجرلاحظ أن  ن  ذلك،ومع    .القماشو  السلاح

 . القماشإنتاج لديها ميزة مطلقة في   اليونانوأن  السلاح إنتاج 

أيضً ت المطلقة  الميزة  الأوضح  تداول  أهمية  سبب  فراد  ا 

في مزايا  منهما  لكل  لأن  نظرًا  والبلدان.  سلع    والشركات  إنتاج 

 يمكن للكيانين الاستفادة من التجارة. معينة،وخدمات  

ميزتها  ف كانت كل دولة ستتخصص في  فيمكن    المطلقة، إذا 

بينما لا   السنة،في  القماش  من  شيءبندقية ولا   12أن تصنع لمجرل

من خلال    .القماشمن    ثوب  12  مقابل  فيأي أسلحة    ناليوناتصنع  

 لهما بينهما. يقسم البلدان مهام عم التخصص، 

بتبادل   ذلك  بعد  قاموا  ستة   ست إذا  مقابل    أثواب   مسدسات 

، فسيكون لكل بلد ستة من كل منها. سيكون كلا البلدين  القماش من  

، لأن كل منهما سيكون لديه ستة  ضع أفضل من ذي قبل الآن في و

، مقابل أربعة من كل سلعة يمكن أن  القماش من    أثوابادق وستة  بن

 ينتجاها بمفردهما. 

آدم  حجة  أساس  التجارة  من  المتبادل  المكسب  هذا  يشكل 

إلى   تؤدي  اللاحقة  والتجارة  العمل  وتقسيم  التخصص  بأن  سميث 

يعتقد سميث أن  ولثروة يمكن للجميع الاستفادة منها.  زيادة شاملة ل

 . لجذري لـ "ثروة الأمم" هذا كان السبب ا

 كيف تختلف الميزة المطلقة عن الميزة المقارنة؟ 
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خدمة  المطل  الميزة أو  منتج  إنتاج  على  الكيان  قدرة  هي  قة 

أو   المدخلات  من  أقل  عدد  باستخدام  وحدة  لكل  أقل  مطلقة  بتكلفة 

عملية أكثر كفاءة من كيان آخر ينتج نفس السلعة أو الخدمة. تشير  

إ  النسبية  فرصة  الميزة  بتكلفة  إنتاج سلع وخدمات  على  القدرة  لى 

 أكبر. أو جودةوليس بالضرورة بحجم  أقل،

 : 1  تمرين

تقوم كل من مصر و فرنسا بإنتاج الحديد و المنسوجات فإذا  

عدد   و  دولة  لكل  المتاحة  العمل  من  الإجمالية  الساعات  كانت 

ة  الساعات اللازمة لإنتاج الوحدة من كل سلعة فى كل دولة موضح

 من خلال الجدول التالى :

 ةالدول
 بالساعة  السلعنفقة إنتاج 

 منسوجات حديد 

 3 4 مصر

 6 2 فرنسا
 

 على أى أساس تقوم التجارة –  1المطلوب : 

 حدد دول التخصص  و معدل التبادل العادل – 2

 احسب المكاسب لكلا الدولتين بعد التخصص – 3            

 الحل
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أ الدولتين يميلاحظ من الجدول السابق  كنها  ن كل دولة من 

الدولإن أقل من  بتكلفة مطلقة  السلعتين  إحدى  الأخرى فمصر تاج  ة 

الم إنتاج  فى  مطلقة  ميزة  بـ  لديها  الوحدة  تنتج  حيث    3نسوجات 

ساعات , و كذلك فإن    6الوحدة بـ  ساعات فقط , بينما تنتج فرنسا  

الو تنتج  حيث  الحديد  إنتاج  فى  مطلقة  ميزة  لديها  منه  فرنسا  حدة 

مطلقة   فقط  2بتكلفة  بـ    ساعة  منه  الوحدة  فتنتج  مصر    4أما 

 ساعات . 

لاختلاف      -  1 نتيجة  هنا  الدولتين  بين  التجارى  التبادل  سيقوم 

 المزايا المطلقة فى إنتاج السلعتين فيما بينهما  

سيكون من مصلحة مصر أن تتخصص فى إنتاج المنسوجات      -  2

تتخصص   أن  فرنسا  مصلحة  من  و  يصبح  ,  و   . الحديد  إنتاج  فى 

 لتبادل العادل هنا كالتلى:  معدل ا

 3/  2سوجات  فى مصر=  فرنسا/ سعر المنسعر الحديد فى   

تتخصص     -  3 حيث  الدولتين  من  كل  تستفيد  التجارة  قيام  عند 

تاج المنسوجات و تقوم بتصدير وحدة المنسوجات إلى  مصر فى إن

ساعات    4كانت تكلفها    فرنسا فى مقابل الحصول على وحدة حديد

بالت  قدره ساعة عمل واحدة  عمل و  فإنها تحقق مكسبا ً  .  فى  الى 

م بتصدير وحدة الحديد  حين تتخصص فرنسا فى إنتاج الحديد و تقو
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  6وجات كانت تكلفها  إلى مصر فى مقابل الحصول على وحدة منس

 ساعات عمل  .  4ساعات عمل  وبالتالى فإنها تحقق مكسبا ً قدره 

 

 النسبية نظرية الميزة  :  ً ياثان

 ما هي الميزة النسبية؟ 

قانو النسبية يصف  الميزة  سينتج    ن  بموجب    ،البلدكيف 

فيها    الحرة،التجارة   نسبية  بميزة  يتمتع  التي  السلعة  من  المزيد 

 ويستهلكها بشكل أقل. 

بميزة تكافؤية    المتخصصون يتمتع    الاقتصادي، في النموذج  

سلعة   إنتاج  في  الآخرين  تلك  على  إنتاج  بإمكانهم  كان  إذا  معينة 

تكلفة  تفاء الذاتي ، أي بنسبياً أو سعر الاكتكلفة فرصة أقل  السلعة ب

 هامشية أقل نسبياً قبل التجارة.

العمل من   الواقع الاقتصادي لمكاسب  النسبية تصف  الميزة 

والتي تنشأ من الاختلافات في    الفردية،التجارة للشركات أو الدول  

 عوامل أو التقدم التكنولوجي. مواهبهم من ال

النقدية للإن )لا ينبغي للمرء أن يقارن ال تاج أو حتى  تكاليف 

ا للإنتاج. وبدلاً  تكاليف  إنتاج(  لكل وحدة  المطلوبة  )العمالة  لموارد 

لإنتاج    ذلك، من   البديلة  الفرصة  تكاليف  مقارنة  المرء  على  يجب 

 السلع عبر البلدان(. 
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ال النظرية  ريكاردو  ديفيد  في  طور  النسبية  للميزة  كلاسيكية 

ال  1817ام  ع انخراط  سبب  الدلشرح  التجارة  في  حتى  بلدان  ولية 

عمال بلد ما أكثر كفاءة في إنتاج كل سلعة من العمال  عندما يكون  

إذا انخرطت دولتان قادرتان على   البلدان الأخرى. وأوضح أنه  في 

السوق   في  سلعتين  استهلا  الحرة،إنتاج  ستزيد  دولة  كل  كها  فإن 

تصدي خلال  من  ميزة  الإجمالي  لها  التي  السلعة  فيها ر  مع    نسبية 

وجود اختلافات في إنتاجية العمل.    عة الأخرى ، بشرطاستيراد السل

 بين البلدين. 

أقوى  و  ريكاردو على نطاق واسع واحدة من  تعتبر نظرية 

في   البديهية  غير  النسبية  الاقتصادالرؤى  الميزة  أن  إلى  وتشير   ،

الأحيان سببا ً    في كثير من   أن تكونلميزة المطلقة يمكن  بدلاً من ا

 .  ية رة الدولالتجا قيام في

، نشر ديفيد ريكاردو ما أصبح معروفاً منذ   1817في عام  

مبادئ  حول  كتابه  في  النسبية  الميزة  نظرية  باسم  الحين  ذلك 

 الاقتصاد السياسي والضرائب. 

 

 

   : 2تمرين  
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المنسوجات فإذا الحديد وتقوم كل من مصر و فرنسا بإنتاج  

و دولة  لكل  المتاحة  العمل  من  الإجمالية  الساعات  د  دعكانت 

الساعات اللازمة لإنتاج الوحدة من كل سلعة فى كل دولة موضحة  

 من خلال الجدول التالى :

 الدولة
 بالساعة  السلعنفقة إنتاج 

 الحديد  جاتالمنسو

 120 100 مصر

 80 90 فرنسا
 

 اس تقوم التجارةأى أسعلى  –  1المطلوب : 

 حدد دول التخصص  و معدل التبادل العادل – 2

 احسب المكاسب لكلا الدولتين بعد التخصص – 3            

 الحل

يلاحظ مـن الجـدول السـابق أن فرنسـا يمكنهـا إنتـاج كـلا السـلعتين 

ر ،  ففرنسا لديها ميـزة مطلقـة فـى إنتـاج بتكلفة مطلقة أقل من مص

سـاعة فقـط أمـا  80حـدة منـه بتكلفـة مطلقـة الحديد حيـث تنـتج الو

ميـزة   أن فرنسـا لهـا  سـاعات .كمـا120بــ    مصر فتنتج الوحدة منه

مطلقة كذلك فى إنتاج المنسوجات حيث تنـتج الواحـدة منهـا بتكلفـة 

ة مـن سـاعة عمـل ، فـى تتكلـف مصـر فـى إنتـاج الوحـد  90قدرها  

 ساعة عمل .   100المنسوجات  

 و بالتالى فإن :   
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دل التجــارى بــين الــدولتين هنــا نتيجــة لاخــتلاف وم التبــاســيق  - 1

 ما بينهما  ج السلعتين فيسبية  فى إنتاالمزايا الن

يتحدد التخصص بين الـدولتين تبعـا ً لحسـاب المزايـا النسـبية    -  2

 طريقة الرأسية كما يلى:بعدة طرق , نكتفى منها باستخدام ال

 :  قة إنتاجها فى فرنسانفقة إنتاج المنسوجات فى مصر إلى نف  -أ    

مصـر   فى حين أن نفقة إنتاج الحديد فـى      1.11=      90/    100

, و علـى   1.5=      80/      120إلى نفقة إنتاجه فى فرنسا هـى :   

رنسا فى إنتـاج ذلك فإنه بالنسبة لمصر نجد أن نفقتها النسبية إلى ف

  1.1المنسوجات تكون أقل من مثيلتهـا فـى حالـة الحديـد حيـث أن   

ى يكون من مصلحة مصر أن تتخصص فـى إنتـاج , وبالتال  1.5>   

تمتع فيه بميزة نسبية  , بينمـا تتخصـص فرنسـا المنسوجات  التى ت

 يصبح معدل التبادل العادل هنا كالتلى:  ويد .فى إنتاج الحد

 فى مصر  سعر الحديد فى فرنسا/ سعر المنسوجات

   =80  /100 =0.8 

يث تتخصص مصر تفيد كل من الدولتين حعند قيام التجارة تس   -  3

منسـوجات تكلفهــا فـى إنتـاج المنسـوجات و تقـوم بتصـدير وحـدة ال

علـى وحـدة حديـد  ساعة عمل إلى فرنسا فى مقابـل الحصـول  100

لتالى فإنهـا تحقـق مكسـبا ً قـدره ساعة عمل و با  120كانت تكلفها  

ساعة عمـل .  فـى حـين تتخصـص فرنسـا فـى إنتـاج الحديـد و   20
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ساعة عمـل  إلـى مصـر   80التى تكلفها  م بتصدير وحدة الحديد  تقو

سـاعات  90وحدة منسوجات كانـت تكلفهـا فى مقابل الحصول على 

 ساعات عمل  . 10تحقق مكسبا ً قدره   عمل  وبالتالى فإنها

 ملاحظات عامة: 

تج من إنتاج سلعة أو خدمة  • الميزة المطلقة هي عندما يتمكن المن

بنفس   أكبر  بتكلفة    لفة، تكالبكميات  الكمية  نفس  من    أقل،أو 

 المنتجين الآخرين. 

لتحقيق مكاسب كبيرة ة المطلقة هي الأساس  • يمكن أن تكون الميز

 من التجارة بين منتجي سلع مختلفة بمزايا مطلقة مختلفة. 

خلال   من  للمنتجين    والتجارة،  العمل،وتقسيم    التخصص، •  يمكن 

مختلفة   مطلقة  بمزايا  يتمتعون  من  الذين  أكثر  دائمًا  يكسبوا  أن 

 الإنتاج في عزلة. 

بالميزة   المطلقة  الميزة  ترتبط  تفتح    نسبية،لا•  أن  يمكن  والتي 

 فرصًا أكثر انتشارًا لتقسيم العمل والمكاسب من التجارة.
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الثالث لفصل ا  

: الميزة الدوليةالتجارة 

 التنافسية والحماية
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 الأهداف  العامة للفصل

على فهم  ا ً دارس قادرل يجب أن يكون الهاية هذا الفصن مع

: وعات التاليةضالمو  

 الميزة التنافسية مفهوم  •

 التجارة الخارجيةالمكاسب الدولية من قيام  •

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



- 32 - 

 

 الثالث   الفصل

 الميزة التنافسية   الدولية:التجارة 

 الحجم والنمط .-1

ــك مــن  يتعــاظم حجــم التجــارة فــى العــالم ، ويمكــن بيــان ذل

ل الرقم القياسـى لأهميـة حيث يقدم لنا هذا الجدو  (1الجدول التالى )

،  العــالم وذلــك مــن خــلال حالــة مجموعــة مــن الــدول التجــارة فــى

ا فقيــرة فــى المــوارد والعديــد مــن الــدول والتــى تكــون اقتصــادياته

وبالتالى اقتصاديات ذات أسـواق محليـة محـدودة فإنهـا ببسـاطة لا 

يمكنهــا الإنتــاج عنــد المســتوى الــذى يحقــق الكفــاءة ، كمــا أنهــا لا 

الاسـتهلاكية ، ومثـل هـذه ا تنويـع الإنتـاج طبقـا لاحتياجاتهـا  يمكنه

مثـل أمامهـا هـو تصـدير مـا لـديها مـن سـلعة الدول يكـون الحـل الأ

نــة وذلــك مــن أجــل الحصــول مــن الخــارج علــى الســلع التــى لا معي

 35إلـى  25تستطيع إنتاجها محلياً ، ومثل هـذه الـدول تصـدر مـن 

القـومى الإجمـالى تجهـا أو نا GNPأو ربما أكثر من ذلـك مـن  %

Gross National Production   (1). 

 
1)) problems,Principles  ," Macro  Economics ’c Connell and Stanley l. Brue M

and polices, polices " (Mc Graw- Hill , New York, 1990) , pp.431-446"  Camp 

ell R. 
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روسـيا علـى ت المتحدة الأمريكيـة ومثل الولايا  -دول أخرى

سبيل المثال لديها موارد هائلة كماً وكيفـاً ، ولـديها أسـواق داخليـة 

 واسعة ، كما أنها أقل اعتماداً على العالم الخارجى .

 ( 1جدول رقم )
  ى الإجمالىمئوية من الناتج القومالصادرات السلعية كنسبة  

 1998دول ممتازة ، 

Source: The World Bank . Word Development Report,1988. 

  Volumeالحجم -3

م تجارتهــا فــى حالــة الولايــات المتحــدة الأمريكيــة فــإن حجــ

( وذلك مـن ناحيـة الزيـادة 2قم )الدولية موضح فى الجدول التالى ر

ــدالمط ــذه التجــارة ، والج ــبية له ــة والنس ــس النمــو 2ول )لق ( يعك

 الدولة       اتالصادر                  

 GNPنسبة من الحجم الإجمالى بالبليون $          

79 45 

 كندا                           28 90

 ألمانيا الغربية                     27 243

 دة المملكة المتح                 23 107

 نيوزيلندا                     22 6

 إيطاليا                      16 98

 فرنسا                     17 125

 اليابان                       11 211
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بالدولار فى حجم كل من الصـادرات والـواردات فـى العقـود الثلاثـة 

ات وواردات الولايات المتحـدة فإن صادر 1960الماية ، ومنذ سنة 

من السـلع والخـدمات تطـورت بـأكثر مـن الضـعف   كلالأمريكية فى  

 11تمثـل مـن    ت الجاريـةوالـواردا  والصـادرات    GNPكنسبة من  

ــى  ــن  %13إل ــات  GNPم ــإن نصــيب الولاي ــوال ف ــى أى الأح وعل

المتحدة من التجارة العالمية قد انخفـض مـن ثلـث التجـارة العالميـة 

( ،   1988إلى عشر التجارة العالمية اليوم ) أى سـنة    1947سنة  

 والتجارة العالمية تزداد بسرعة فى كافة الدول .

 ( 2جدول رقم )

 خلال الفترة  صاد الأمريكىفى الاقتالتجارة 

 ( بالبليون 1960-1988$) 

1988 1970 1960  

نسبة 

GNP 

 نسبة كمية 

GNP 

 نسبة كمية 

GNP 

 

 كمية 

 

10.7 

12.6 

$518.7 

611.9 

6.8 

6.0 

68.9 $ 

60.5 

5.8 

4.7 

29.9 $ 

24.0 

درات من السلع  صاال

 والخدمات 

ــلع  ــن الس ــواردات م ال

 والخدمات  

   الصادرات صافى   5.9 1.1 8.5 0.8 93.2- 1.9

Source: C.R. McConnell and S.L. Brue, Op. Cit., p.432. 
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  Dependenceعدم الاستقلالية  -3

لا يمكن أن يكون هناك سـؤال حـول كـون الولايـات المتحـدة 

والولايـات المتحـدة  اقتصـادها،الخـارجى فـى   مثلا تعتمد على العالم

الأخـرى فـى تـوفير الكثيـر مـن تعتمد تقريباً على اقتصاديات الـدول  

 الطبيعـى،المطـاط  ،الحرير  الشاى،  البن،  ،وكااالك  الموز،السلع مثل  

 الماس.

ــديو  ــاميرا أو الفيـ ــثلا الكـ ــتورد مـ ــا تسـ ــا أنهـ ــانى،كمـ  اليابـ

 والصــفيح، اليابانيـة،خاريـة والــدراجات الب الإنجليزيـة،والـدراجات 

أربـاح فـى  الأجنبيـة حققـت والسـيارات Spices والنكيل، والتوابـل

 الأمريكية،من إجمالى المبيعات    %25ق الأمريكى وتمثل حالياً  السو

ــات ا ــى أن الولاي ــرة حت ــت ســابق ك ــى وق ــت تســتورد ف لمتحــدة كان

 الجولف.  

ريكيـة فالصناعات الأم  طريقتين،ولكن تجارة العالم تدور فى  

ــة تعتمــد بشــك ــى الأســواق الأجنبي ــر عل أن كــل المنتجــات  ‘إلال كبي

 القمـح،  الأرز،ارجيـة مثـل  ريباً تعتمد على الأسـواق الخالزراعية تق

تمثــل أيضــا درات العــالم وصــا تمثــل  ، حيــث  القطــن ، والتبــ 

ــيارات  ــات والس ــل الكيماوي ــا الصــناعات مث ــالم  أم ــاج الع  إنت

ــوتر ، فهــى تصــرف فقــط جــزء هــام  مــن والآلات ، الفحــم ، الكمبي
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بعض من الصادرات   ( يبين3عالمى ، وجدول )إنتاجها فى السوق ال

 .1988الرئيسية والواردات الرئيسية للولايات المتحدة كمثال سنة  

 ( 3جدول )

  الصادرات والواردات السلعية الرئيسية من الولايات المتحدة الأمريكية المتحدة

 بالبليون $  1988الأمريكية  

 الصادرات   الكمية  الواردات  الكمية 

$47.6 

42.9 

20.5 

16.1 

14.9 

11.0 

9.9 

8.1 

7.8 

7.2 

 سيارة  

 بترول  

 ملابس 

 مديري منازل 

 كمبيوتر 

 حديد وصلب  

 كيماويات  

 اتصالات تليفونة  

 أنصاف وصلات  

 لعب وسلع رياضية 

20.5$ 

17.4 

10.5 

8.4 

7.5 

7.5 

6.6 

6.4 

6.0 

5.4 

 كيماويات  

 كمبيوتر 

 حبوب  

 معدات توليد  

 سيارات 

 ةمعمرسلع استهلاكية 

 طائرات  

 منتجات غير حديدية  

 ورق  

 نصاف موصلات أ

 Source: Ibid: p.433 

 

  Trade Patternsأنماط التجارة -4

ونقدم الآن الصورة كاملة حول نمط التجارة السـعلية كمـا    

( وذلك لدولة مثـل الولايـات المتحـدة 4هو موضح فى الجدول رقم )

ظ أن الجـدول يلاحـ  وبنظرة سريعة  1988الأمريكية كمثال فى سنة  

 ملاحظات.يوضح لنا عدة 
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فـإن واردت الولايـات المتحـدة  1988الأولى : انه فى سـنة 

 دت بمقدار كبير عن الصادرات السلعية .من السلع زا

داتها السلعية الثانية : معظم صادرات الولايات المتحدة ووار

لأقـــل تقـــدم أو دول الكتلـــة مـــع دول متقدمـــة ولـــيس مـــع الـــدول ا

 كية فى شرق أوربا.الأشترا

الثالثــة : إن كنــدا هــى أعظــم شــريك للولايــات المتحــدة فــى 

من صادرات أمريكـا قـد   %23  التجارية من حيث الكم ، ويلاحظ  أن

ن كنـدا من واردات أمريكا م  %19بيعت للكنديين ، بينما تم استيراد  

. 

إن هناك عدم توازن فى تجارة أمريكا مع اليابـان :   الرابعة :

 مريكا تتفوق على صادراتها لليابان.  فواردت أ

وأخيراً :عدم الاستقلالية فى الطلـب علـى البتـرول الخـارجى 

يتضح من زيادة الواردات بشكل أكبر من الصادرات مع دول الأوبك 

OpEC 
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 ( 4جدول رقم )
 سبية والمكاسب من التجارة ميزات النلى طبقاً للالتخصص الدو

 )بيانات افتراضية ( بالطن 
 

-(4( =)5) 

(1  ) 

(4  ) (3) (2  ) (1  )  

المكاسب من 

التخصص وقيام  

 التجارة 

الكميات 

 المتاحة

 بعد

 التجارة 

كمية  

 ( -الصادرات )

وكمية  

 الواردات )+( 

الناتج بعد  

 التخصيص 

الناتج قبل  

 التخصص 

 الدولة

  2قمح 

 3بن 

 

  20قمح 

 15بن 

 10-قمح 

 15+بن 

 30قمح 

 0بن 

 18قمح 

  12بن 

الولايات 

حدة  المت

 الأمريكية 

  2 قمح

 1 بن

 10قمح

  5بن 

 10+قمح 

 15-بن 

 0قمح 

 20بن 

  8قمح 

 4بن 

 البرازيل 

 

 ثانياً : التخصص والميزة التنافسية  

دعنا الآن نحدد مفهوماً للخبرة التنافسية ونوظفة فى تحليـل 

 س التخصص الدولى والتجارة .أس

 مبدأ أساسى:   -1

مفهــوم الميــزات  الفكــرة الأساســية تلــك التــى تنــدرج تحــت

حها بالمثـال التـالى ، إذا وجـدنا أنـه مـن أجـل التنافسية يمكن توضي

تخفيض التكلفة بدلاً من إنتاج جهاز تليفون يظهر صـورة المتحـد  

لدولـة المصـدرة فإنه يمكن استيراد بدلاً من تصنيعه معنـى هـذا أن ا
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رد ل لأن لـديها الخبـرة والمهـارة والمـواتنتج هذه السلعة  بتكلفة أق

 .تنافسية أفضل من الدول الأخرىالمتوافرة وهذا يجعلها ذات ميزة  

مثــال آخــر علــى الميــزة التنافســية ، فصــناعة النســيج مــثلاً 

يمكن أن يتم تشغليها يدوياً ونصف يدوي وآليا ، ومن المعـروف أن 

املـة رخيصـة مثـل ة لها تكاليفهـا العاليـة ، فـإذا وجـدت يـد عالميكن

 عات التجميعيــة واليدويــة ) مثــل النســيجمصــر والهنــد فــإن الصــنا

والســجاد وغيرهــا ( ســوف تعتبــر ذات ميــزة تنافســية لأنهــا ســوف 

 تكون بتكاليف أقل من غيرها على مستوى العالم .

 التجارة الدولية على المستوى الجزئي :   -2

همـا   الاقتصاد العالمى يقتصر فقط على دولتـين  نأافترض    

إن كل دولة منهما تنتج القمح والـبن الولايات المتحدة والبرازيل ، و

نفترض أن الولايات المتحـدة لكن بمستويات كفاءة مختلفة ، دعنا  و

والبرازيل يتحدد منحيات إمكانيات الإنتاج المحلى لهم كما هو مبـين 

ــكل ) ــى الش ــالى )1ف ــات A) ٬( B( الت ــمتان لمنحني ــاك س ( وأن هن

 إمكانيات الإنتاج لهما يجب توضيحهما .

  Constant Costsكاليف ثبات الت -1

بـين إنتـاج ثابتـة  نفترض فى مثالنا هـذا أن تكـاليف الإنتـاج   

القمح والبن فى كل من الولايـات المتحـدة والبرازيـل وللتعبيـر عـن 
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ليـاً فـى كـل مـن ذلك يجب أن يكون شكل منحنى إمكانية الإنتـاج داخ

 ا عبارة عن خط مستقيمالبرازيل وأمريك

 (  1شكل ) 

       A                                                                   B 

United States                                                  Brazil 

 البن بالطن                                                    البن بالطن 

 

 

 

  30 

 

  25  

   

  20                                                            20 

 

  15                               A                             15 

  12                                

  10                                                            10 

 

    5                                                              4                     B 

 

                                  18              30                              8   10 

           القمح بالطن                                                     القمح بالطن                

 

ات الإنتاج يوضحان كل منهما كميــة الــبن والقمــح فــى الولايــات كانيلإم  نيانمنح

( والتى يمكنها إنتاجهما محليــاُ ومنحنيــات B(والبرازيل فى الجزء )Aالمتحدة فى الجزء )

ســتقيم وذلــك لأننــا نفتــرض ثبــات التكــاليف إمكانيات الإنتاج فــى كــلا الــدولتين  هــو خــط م

 اما البرازيــل  1W=1cزيل ، هو فى أمريكا لبراا واواختلاف معدلات التكاليف بين أمريك

1w=2c. واختلاف هذه المعدلات يعبر عنه باختلاف الانحدار فى كلا المنحنيين 
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 اختلاف التكاليف :   -2

ــى ــا ف ــا عنه ــى أمريك ــف ف ــاج تختل ــة الإنت ــات إمكاني  ومنحني

ــل ، ــوارد  البرازي ــة الم ــى توليف ــاوت ف ــك الاخــتلاف بعكــس التف وذل

لتقدم التكنولوجي وبالتالى فـإن تكلفـة الفرصـة واختلاف مستويات ا

( 1تلفـة عـن البرازيـل ، ونلاحـظ فـى الشـكل )البديلة فى أمريكا مخ

( انــه فــى ظــل ظــروف التوظيــف الكامــل فــإن الولايــات Aالجــزء )

طـن مقابـل  30مح بمقدار  اجها من القالمتحدة يمكن أن تزيد من إنت

ة أخـرى فـإن انحـدار طن من إنتاج البن . وبعبار  30الاستغناء عن  

( ، وهــذا 1/1-أى يســاوى )( 1-منحنــى إمكانيــات الإنتــاج يكــون )

يتضمن أن طن واحد مـن القمـح يمكـن أن يسـتبدل بطـن واحـد مـن 

لمتحدة هو البن ، وهذا معناه أن معدل التبادل الداخلى فى الولايات ا

والولايـات   1W=1Cبارة عن طن قمح مقابل طن بن أو ببساطة  ع

معـدل التبـادل الـداخلى بتحويـل المـوارد  تستطيع تعديل    المتحدة لن

من إنتاج القمح إلى إنتاج البن مثلاً ، وافتراضنا بأن التكاليف ثابتـة 

يعنى أن معدل التبادل الداخلى سوف يكون ثابت وأنه يمكن الانتقـال 

خـرى علـى خـط إمكانيـات الإنتـاج دون تغيـر معـدل نقطـة إلـى أ  من

 التبادل الداخلى .

مــن  Bإمكانيــات الإنتــاج فــى البرازيــل فــى الجــزء  حنــىومن

طـن مـن الـبن   20( يوضح أن معدل التبادل الـداخلى هـو  1الشكل )
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طــن مــن القمــح ومــن ثــم فــإن انحــدار منحنــى إمكانيــات  10مقابــل 

ذا معناه أن معـدل التكـاليف المحليـة وه،  2-(  2l1-=الإنتاج يكون )

عن واحـد طـن مـن القمـح فى البرازيل بالنسبة للسلعتين هو عبارة  

 .1W=2Cطن من البن   2مقابل  

 Sufficiency  -Selfالاكتفاء الذاتى  

وفى الولايات المتحدة والبرازيل هناك اكتفـاء ذاتـى وهـذا    

دعنـا نفتـرض   موضح على كل نقطة على منحنى إمكانيات الإنتاج .

( توضــح أن التوليفــة a( والجــزء )1( فــى الشــكل ) Aأن النقطــة )

إمكانيـات الإنتـاج ( علـى منحنـى  Aللإنتاج هى عند النقطـة )  المثلى

طـن مـن  12طن قمح ،    18وأن اختيار هذه التوليفة يتضمن إنتاج  

طـن 8البن ، أما التوليفة المثلـى للإنتـاج مـن البرازيـل فهـى إنتـاج  

مـن الشـكل   b( فـى الجـزء  Bالنقطة )بن كما توضحه  طن    4قمح و

 (.4جدول رقم )( وهذه الاختيارات تظهر في ال1)

 التخصص فى مواجهة ميزات المنافسة :  

عندما تكون لدينا هذه المعدلات المختلفة للإنتاج والتكلفـة    

، فما هى القاعدة أو المرشد التى سوف نتبعها للإنتاج فى كـل مكـن 

فى إنتاج سلعة   زيل حتى يمكن لكل منهما أن تتخصصأمريكا والبرا

ــزة الت ــدأ المي ــاك مب ــة ، هن ــدأ أن معين ــث يقــول هــذا المب نافســية حي

ج ســوف يكــون أعظــم لــو أن كــل ســلعة تــم إنتاجهــا إجمــالى الإنتــا



- 43 - 

 

ولشـرح ذلـك ،   بمفردها فى الدولة التى تنتجها بأقل تكلفـة ممكنـة .

بديلـة لإنتـاج القمـح تحتـاج نقول أن فى أمريكا فإن تكلفة الفرصة ال

القمـح . مـن الـبن لإنتـاج طـن واحـد مـن  تنازل عن طن واحد  إلى ال

ــى المقا ــد ف ــا نج ــازل أو التضــحية بينم ــاج للتن ــل تحت ــل أن البرازي ب

طــن مــن الــبن مقابــل الحصــول علــى طــن مــن القمــح ،  2بــــــــــــ 

ى والولايات المتحدة بالإضافة إلى ذلك يكون لديها ميـزة تنافسـية فـ

في انتاجـه ،والعـالم   ب أن تتخصص  إنتاج القمح ، وبالتالى فهى يج

اقتصـاديا اذا   يكا والبرازيل هنا(سوف يكـون متضـرر)ممثل في امر

فـى الولايــات مـا اسـتخدمت نفــس المـوارد الموجهــة لانتـاج القمــح 

المتحدة لإنتـاج الـبن ، فسـوف يكـون ذلـك عـالى التكـاليف وسـوف 

 .تج البناليف أكبر إذا ما تركت أمريكا تنيتحمل الاقتصاد العالمى تك

ص البديلـة لإنتـاج وعلى العكس مـن ذلـك ، فـإن تكلفـة الفـر

منخفضة ، حيث إن البرازيل سـوف تسـتغنى عنـه البن فى البرازيل  

معنـي هـذا ان التضـحية  بنمن الـقمح فقط مقابل طن   من  طن  

امريكا تضـحي بطـن  هنا اقل من حالة انتاج البن في امريكا حيث ان

طـن   |،امـا البرازيـل تضـحي ب  قمح مقابل طن واحد مـن الـبن

 .  قمح فقط مقابل طن بن 

ومرة أخرى ، فإن العالم لا يوظف موارده اقتصـادياً إذا كـان 

يات المتحـدة الأمريكيـة ( البن يتم إنتاجه بتكاليف مرتفعة فى ) الولا
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، وإذا الولايات المتحـدة أنتجـت   وبتكاليف منخفضة فى ) البرازيل (

ذى يجـب الاسـتغناء مزيداً من القمـح الـ البن فى العالم سوف يتكلف

 ه مقابل الحصول على وحدة واحدة من البن .عن

ــم )    ــى العمــود رق ــا إل ــم )2وإذا نظرن ــى الجــدول رق ( 4( ف

رعة التخصـص فـى الإنتـاج طبقـاً لمبـدأ الميـزة يمكننا أن نعرف بس

اً إنه يمكن للعالم أن ينتج حجم إنتاج أكبـر مـن خـلال التنافسية ، حق

درجـــات ، وذلـــك بتحقيـــق أقصـــى ة ثابتـــة مـــن المـــوارد مجموعـــ

التخصص فى إنتـاج القمـح وذلـك فـى الولايـات المتحـدة الأمريكيـة 

لـبن ، وبالمثـل طن من القمح مقابل صفر من ا  3حيث يمكنها إنتاج  

 20تج البرازيـل فإن أقصى درجات التخصص تنطبق كذلك عندما تن

إنتـاج العـالم مـن   طن من البن وصفر مـن القمـح ، ونلاحـظ هنـا أن

طن من القمح ( عمـا   30ق مبدأ التخصص )  قمح قد زاد بعد تطبيال

 –كان عليه قبل تطبيـق هـذا التخصـص حيـث كـان العـالم ) أمريكـا  

( ، كما أن العـالم الآن بعـد تطبيـق 8+18طن )  26البرازيل ( ينتج  

 16طـن مـن الـبن مقابـل   20كثـر حيـث ينـتج  ج بـن أالتخصص ينت

 ( قبل تطبيق التخصص.  12+4)

 :   لتجارةشروط ا

ولكن المستهلكين فى كل دولة سوف يطلبـون كـلا السـلعتين 

رة القمــح والــبن ، والتخصــص يتضــمن إننــا فــى حاجــة إلــى التجــا
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وتبادل المنتجين ، وفى هذه الحالة ماذا سوف تكون شروط التجارة 

تعلـق بمعـدل التبـادل بـين الولايـات المتحـدة والبرازيـل فـى ؟ فيما ي

معــدل التبــادل بــين الســلعتين  ن نعـرف أنوالــبن فــنحتجـارة القمــح 

وبالتـالى   1w=1cداخل الولايات المتحـدة نفسـها هـو عبـارة عـن 

ة يجب أن تحصل على أكبر من طن من البن فى فإن الولايات المتحد

دم القيـام بتصـدير القمـح فـى مقابل تصدير كل طن من القمـح أو عـ

لايـات المتحـدة الوإن مقابل البن البرازيلى ، وفى الحالة العكسية ، ف

يجب أن تحصل على سعر أعلى ) كمية أكبر من البن ( لقمحهـا فـى 

حصـل عليـه كسـعر للقمـح السوق العالمى أكبر من ذلك الذى كانت ت

ــل لأن  ــداخل ، وبالمث ــى ال ــم أن  1w=2cف ــا نعل ــل فإنن ــى البرازي ف

طـن بـن ،   2حصل عن طن القمح مقابل أقل مـن  البرازيل يجب أن ت

أن تكــون قــادرة علــى دفــع ســعر أقــل للقمــح فــى   والبرازيــل يجــب

مى ، من ذلك السـعر التـى يجـب أن ندفعـه طبقـاً لمعـدل السوق العال

لتى اخلى عندها ، والآن يمكننا أن نعين شروط التجارة واالتبادل الد

ــات المتحــدة حيــث يجــب أن تقــع هــذه  ــل والولاي ــين البرازي تقــوم ب

 لا الدولتين وهى :الشروط بين معدلى التبادل الداخلى فى ك

1W=1C 

1W=2C 
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الولايات )  1C  =1Wولكن حيث أن المعدل الفعلى سوف يقع بين 

)البرازيـل ( فـإن تحديـد هـذا المعـدل يجـب أن   1W=2Cالمتحدة (  

ســوف طــرفين وبــالطبع فــإن الولايــات المتحــدة يســتفيد منــه كــلا ال

 1، قـل     2C  =1Wتفضل معدل تبادل دولى يكون قريب مـن  

=1W   وحاجة الأمريكان تتمثل فى الحصول على أكبر قدر من البن

ه مــن القمــح ، وبالمثــل فــإن رغبــة فــى مقابــل كــل طــن يــتم تصــدير

   رجـة قـل إلـى أقصـى د  1W= 1Cالبرازيـل هـة تعظـيم المعـدل 

=1  1w وتتمثل حاجة البرازيل فى تصدير أقـل قـدر مـن الـبن

 د من القمح .مقابل استلامها لطن واح

ومعــدل التبــادل الفعلــى ســوف يقــع بــين معــدلى التبــادل 

الداخليين فى كل من أمريكا والبرازيل ولكن تحديد معدل التبادل هذا 

بالنسبة لكلا السـلعتين ، يعتمد على ظروف العرض والطلب العالمى 

إذا كان أجمالى الطلب العالمى على البن اضعف نسـبياً مـن العـرض 

فـإن   قـوى نسـبيا مـن العـرض عليـه  مـح اب علي القوان الطل  عليه

سعر البن سوف يكون منخفض وسعر القمح سوف يكـون مرتفـع ، 

 2C =1Wوبالتالى فإن معدل التبادل  سـوف يسـتقر بـالقرب مـن 

لعكسـية لظـروف العـرض والطلـب فـإن معـدل التبـادل وفى الحالـة ا

 وهو ما تفضله البرازيل . 1W=1Cسوف يستقر بالقرب من  
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 رة :  اسب من التجامكال

دعنــا نفتــرض أن معــدل التبــادل التجــارى أو شــرط التجــارة 

وإمكانيات التجارة فى إطـار هـذا   1W= 1الفعلى قد استقر 

إمكانيـات الإنتـاج فـى كـل الـدولتين  الشرط سوف تفيد وتضيف إلـى

( حيـث يتمثـل a,b( )2وهذا ما يمكن التعرف عليه فى الشكل رقـم )

تعديل منحنى إمكانيـات الإنتـاج وذلـك بـالتحول مـن الإنتـاج ى  ذلك ف

المى للتبـادل وفـى طبقاً للمعدل الداخلى إلى الإنتاج طبقاً للمعـدل العـ

نيات التجـارة وهـذه ( فإن الخطوط المرسومة توضح إمكا2الشكل )

الخطوط رسـمت بـافتراض أن هنـاك تخصـص عـالمى علـى أسـاس 

اس أن الولايات المتحـدة سـوف وجود ميزة تنافسية وأيضا على أس

( وأن a2فـى الشـكل    wتتخصص تماماً فـى إنتـاج القمـح ) النقطـة  

فــى   cامــاً فــى إنتــاج الــبن ) النقطــة البرازيــل ســوف تتخصــص تم

 (.b 2الشكل  

 من أن نضـع القيـود علـى معـدل التبـادل الـداخلى ن بدلاً والآ

ن ى لأكبر من طـن القمـح فـى مقابـل كـل طـن مـفإنه لكى نحصل عل

انيـات الإنتـاج الـداخلى مـن البن فإننـا نحـب أن نتحـرك بمنحنـى إمك

فى حالة الولايات المتحدة وفى حالة إدراتها مع البرازيـل   wالنقطة  

طـن مـن الـبن فـى   1إلى أعلى وذلك من أجـل الحصـول علـى 
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التحرك إلـى الخـط مقابل كل طن من القمح يصدر إلى البرازيل يجب 

WC  ء  فى الجزa . 

 Cوبالمثل ، يمكننا أن نعتقد أن البرازيل عندما تبدأ بالنقطـة 

طن من البن مقابـل طـن واحـد مـن  2فبدلاً من أن كانت تضحى بــــ 

طـن   1صـدير أن تصـدر  الت    القمح فإنها يمكنها الآن من خـلال

بيانيـاً ق فقط من البن مقابـل الحصـول علـى طـن القمـح وهـذا يتحقـ

 من الشكل .  bفى الجزء    CWنحنى  إلى أسفل إلى المبالتحرك  

التخصص إذا التجارة الدولية يؤدي الى ارتفاع معـدل اتبـادل 

ــين ــذي يعكســه  ب ــبن وال ــين القمــح وال ــات التجــارة ب ــي امكاني منحن

ولتين هذا المعدل الجديـد للتبـادل يسـاعد كـلا مـن الـدولتين علـي الد

ــق  ــي امتحقيـ ــلال منحنـ ــن خـ ــذاتي مـ ــاء الـ ــاج الاكتفـ ــات الانتـ كانيـ

القمـح وتبادلـه مـع بـن البرازيـل يمكـن ذلـك   ،فالتخصص في انتـاج

الولايات المتحدة من الحصول علي ما هو اكبر من الطن الواحد من 

وبالمثل فـان التخصـص فـي انتـاج  البن مقابل طن واحد من القمح ،

مقابـل القمـح يمكـن البرازيـل   البن وتبادله مع الولايات المتحدة فـي

 طن من البن . 2قمح بما هو اقل من  حصول علي طن المن ال

للميزة   طبقا  التخصص  ان  نلاحظها  ان  يجب  التي  الحقيقة 

ونسبته   كفاءة  اقل  مع  لهذاالاساس  طبقا  السلع  وتبادل  التنافسية 

والبرازيل  علي   المتحدة  الولايات  من  كلا  فان  المحلي  المستوى 
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تبادل الدولي حيث  ق التوليفات من القمح والبن من اليمكن ان تحق

للتخصص  المزيد   انه طبقا  ينتج عنه  التنافسية  الميزة  اساس  علي 

من الكفاءة التخصصية للموارد علي مستوى العالم وانتاج اكثر من  

وال القمح  هي  السلعتين  ان  0بن  كلا  افترض  اكثر  وبتفصيل 

C1=1W  ا فان  التجارة  شرط  هو  هذا  المتحدة ان  لولايات 

  15طن قمح الي البرازيل ،والبرازيل سوف تصدر  10 سوف تصدر

 0طن بن الي الولايات المتحدة الامريكية 

ــان ــدولي والتجــارة ،ف ــام التخصــص ال ــات  كنتيجــة لقي الولاي

ا ان يحققا مستويات من الانتاج اكبـر مـن المتحدة والبرازيل يمكنهم

م تلك التي كان يمكنها تحقيقهـا مـن خـلال الانتـاج المحلـي لكـل مـنه

( يمكـن ان  aوعلي سبيل المثال فان الولايات المتحـدة فـي الجـزء )

علي منحني امكانيات الانتاج الخاص بهـا الـي   Aتتحرك من النقطة  

المثل فـان البرازيـل فـي علي منحني امكانيات التجارة ،وب  Aة  النقط

علـي منحنـي   B( من الشكل يمكنها التحـرك مـن النقطـة    bالجزء )

  0علي منحني امكانيات التجارة   Bلي النقطة  امكانيات الانتاج ا

كيف تكـون الكميـات الجديـدة مـن القمـح والـبن متاحـة لكـلا 

الــذى كانتــا ينتجانـه قبــل عمليــة الـدولتين مقارنــة بالانتــاج الامثـل و

(تذكرنا بان الولايات المتحـدة   a2في الشكل )  Aص ؟النقطة  التخص

 ن فـي الاصـل طـن مـن الـب 12طـن مـن القمـح و   18اختارت انتاج  
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 10طن من القمح ولاشـ  مـن الـبن ،وتبـادل   30ولكن عندما تنتج  

طن من البن فان الولايـات المتحـدة يمكـن ان   15طن من القمح مع  

الـبن ،هـذه التوليفـة   طـن مـن  15طن من القمح مـع    20تستمتع ب

  (2)فـي الشـكل    Aالجديدة من القمح والـبن موضـحة علـي النقطـة  

طن من   12القمح و    طن من  18بادل حيث ان  وذلك مقارنة بعدم الت

البن والتي تنـتجهم الولايـات المتحـدة وذلـك قبـل عمليـة التخصـص 

ا ان مكاسـب الولايـات المتحـدة مـن وعملية التبادل الدولي معني هذ

طـن اضـافية مـن الـبن   3طـن اضـافية مـن القمـح و    2رة هـو  التجا

طـن مـن الـبن و   4،وبالمثل نفترض ان الانتاج الامثل للبرازيل كان  

 ( وذلك قبل التخصص والتجارة الدولية   Bطن من القمح النقطة )  8

طـن مـن   20والان بعد التخصص في انتاج البن فان البرازيل تنـتج  

زيــل يمكنهــا الان ان تحصــل علــي الــبن ولا شــ  مــن القمــح ،والبرا

طن من القمح وذلك عن طريق   10طن من البن و    5توليفة قوامها  

 10من محصـولها مـن الـبن مقابـل الحصـول علـي   طن  15تصدير  

طن مـن القمـح الامريكـاني ،هـذا الموقـف الجديـد موضـح بواسـطة 

كاسب البرازيلية من التجارة هـي والم 0( b cفي الشكل ) Bنقطة ال

ــ ــن واح ــبن و ط ــن ال ــة للتخصــص  2د م ــح ،وكنتيج ــن القم ــن م ط

  0والتجارة
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ــر مــن ال ــاج اكب ــه انت ــدولتين اصــبح لدي ــلا ال ــان ك ســلعتين ف

  0سابقة امام القارئ( يلخص كل هذه الارقام ال  4،والجدول )

الاقتصـادية  (يمـثلان المواقـع A  ،Bوالواقـع ان النقطتـين )

 0(  A    ،Bمقارنة بالنقطتين )وذلك بال

 مثال  

 مل الجدول التالىأك

 

 
 

 الحل

 من الجدول السابق نلاحظ أن 

 قبل قيام التجارة  – 1

لا توجـد لهـا و  400جات = انتاجهـا  =  استهلاك مصر من المنسـو

 صادرات أو واردات 

 280بالمثل للآلات . استهلاك مصر من الآلات = انتاجها  = و

 على المانيا فى انتاجها للآلات .و ينطبق نفس الش  
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 200استهلاك المانيا من الآلات = انتاجها  =    

 و بالتالى يكون الجزء قبل التجارة هو :
 

 
 

بادل نجد أن مصر تتمتع بميزة نسـبية فـى معدلات الت  من خلال  –  2

 انتاج المنسوجات  .  

( المنسـوجات يتكلـف أربـع  Xحيث أن انتاج خمـس وحـدات مـن ) 

 ت من الآلات فى مصر وحدا

لتكلفة تعطـى وحـدتين فقـط مـن المنسـوجات فـى فى حين أن نفس ا

 المانيا

ا الـى و بالتالى  : تتخصص مصر فى انتـاج المنسـوجات و تصـدره

 صدرها الى مصر .المانيا و تتخصص المانيا فى انتاج الالات و ت

 بعد التجارة  – 3

 المنسوجات  -أ 

قبل التجـارة   تاجها من المنسوجاتان  =انتاج مصر من المنسوجات  

 ( 4÷   5جها من الالات قبل التجارة مضروبا ً فى )  + انتا

 750=  350+  400( =   4÷   5)   280+   400=       أى أن  

 صادراتها   -  استهلاك مصر من المنسوجات =  انتاجها

                                          =750  -  270   =480 

= تهـا منـه دااسـتهلاك المانيـا مـن المنسـوجات بعـد التجـارة = وار

 شيءلا تنتج منها  و    270

 =  استهلاكه 750=   انتاج العالم من المنسوجات = انتاج مصر 
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 لاتالا  -ب  

 لا تنتج منها ش و  360=  استهلاك مصر من الالات  = وارداتها 

 معدل التبادل العالمى -جـ  

التبـادل فـى   =ات   التبـادل فـى المنسـوج  هـو:معدل التبادل العـالمى  

      X   =  360 Y  270=            الالات

و يكون هـو نفـس معـدل            X   =  4 Y 3ومنه نجد أن       

 بادل فى الدولتين .الت

 انتاج المانيا من الالات –د 

 أولا ً:  بعد التجارة    

    180لأن مكاسب العالم من الانتاج فى الالات = 

نتاجه القديم + المكاسب  ج العالم من الالات بعد التجارة = ااذن  انتا

 = استهلاكه

انتاج =  660=    180+     480=                                           

 المانيا يعد التجارة

و بالتـالى فــان اسـتهلاك المانيــا مــن الالات بعـد التجــارة = انتاجهــا 

 الجديد  ــ  صادراتها منها  

  300=  360ــ     660=                                                    

 و بالتالى يكون الجزء قبل التجارة هو :

 
 ارةانتاجها من المنسوجات قبل التج

 فإن     X = 4 Y 2 لأن معدل التبادل الداخلى قبل التجارة هو   

ــل +   ــن الالات قب ــا م ــارة  =  انتاجه ــد التج ــن الالات بع ــا م انتاجه

 (  2÷  4نتاجها من المنسوجات قبل مضروب قى )  ا
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ــل التجــارة  200=  660  :أى أن  + انتاجهــا مــن المنســوجات قب

 (  2÷  4مضروب قى )  

 اذن 

 230  = 2 ÷  (200 – 660= )  تجارةال قبلانتاجها  

 بالتالى يساوى استهلاكها منها قبل التجارة و

 لتالى يصيح انتاج العالم من المنسوجات قبل التجارة باو

 يا=  انتاج مصر + انتاج المان      

و هو يسـاوى اسـتهلاك العـالم      630=    230+    400=         

 من المنسوجات قبل التجارة

 بل التجارة هو :كون الجزء قو بالتالى ي

 
 مكاسب العالم من الانتاج  -هـ  

 المنسوجات  

نتــاج = انتــاج العــالم مــن المنســوجات بعــد التجــارة  ــــ  مكاســب الا

 انتاجه منها قبل التجارة

    120=     630ــ    750=                      

 مكاسب الاستهلاك  

 من استهلاك المنسوجات   مكاسب مصر

 = استهلاك مصر الجديد ـ استهلاكها القديم                      

 80=     400ــ     480=                                        

 من استهلاك المنسوجات  مكاسب المانيا

 ستسيراده من منسوجات ـ استهلاكها القديم= ماتم ا      

 =  استهلاك المانيا الجديد ـ استهلاكها القديم        

 40   = 230ــ     270=        
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 مكاسب العالم من استهلاك المنسوجات  

 = مكاسب مصر  + مكاسب المانيا                        

 من الانتاج= مكاسبه   120=    40+    80=                         

 الالات

   نمعطى فى التمري                180مكاسب انتاج العالم = 

 مكاسب الاستهلاك  

 من استهلاك الالات  مصر  مكاسب

= مـاتم استسـيراده       = استهلاك مصر الجديد ـ استهلاكها القديم  

  80=     280ــ     360  =   من الالات ـ استهلاكها القديم

 تهلاك الالات =من اس  امكاسب الماني

 استهلاك المانيا الجديد ـ استهلاكها القديم                 

 100=   200ـ    300=                                                 

مكاســب العــالم مــن اســتهلاك الالات = مكاســب مصــر  + مكاســب 

 = مكاسبه من انتاج الالات  180=     100+     80=       المانيا  

 ى ذلك فإن الجدول فى شكله الكامل يكون على النحو التالى : علو

 

 تكملتها ملحوظة      الأرقام الباهتة هى التى تم
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الرابع لفصل ا  

والحواجز  حرية التجارة 

 الجمركية
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 الأهداف  العامة للفصل

على فهم  ا ً دارس قادرل يجب أن يكون الهاية هذا الفصن مع

: وعات التاليةضالمو  

 لجمركية أنواع الحواجز الحمركية وغير ا •

 التجارة   مفهوم حرية •

 التجارة حرية مبررات •

 التجارة  تقييدمفهوم  •

 التجارة   تقييد مبررات •
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 الرابع   الفصل

 حرية التجارة والحواجز الجمركية 

بــالرغم مــن المكاســب الكثيــرة التــي تعــود علــي كافــة الــدول 

ر الداخلة في التجارة الدولية الا انه في كثير من الاحيان توجد الكثيـ

من القيود التي تعوق حرية التجارة وتقلل بالتالي من المكاسب التي 

التجـارة الدوليـة وهـذه العوائـق تتحقق لكافة الاطراف بالدخول فـي  

هي ما نطلق عليه حواجز التجارة وتتمثل هذه الحـواجز او العوائـق 

   -فيما يلي :

   -:  Tariffsالرسوم الجمركية    - 1

يبة علــي الاســترداد ،وربمــا تعتبــر التعريفــة الجمركيــة ضــر

يكون الغرض الاساسي منها هو الحصول علي ايرادات او قد يكـون 

ت الجمركية عادة مـا تطبـق علـي المنتجـات التـي راداالحماية ،والاي

ــبن والمــوز والصــفيح بالنســبة  ــال ال ــي ســبيل المث ــا عل ــتج محلي تن

ركـي للولايات المتحدة مثلا ،ومعدل الايـراد او معـدلات الايـراد الجم

تتكيف وتتعـدل طبقـا للغـرض منهـا ،امـا التعريفيـة الحمائيـة ،علـي 

ن المحليـــين امـــام نتجـــيالجانـــب الاخـــر فانهـــا تصـــمم لحمايـــة الم

المنافســات الاجنبيــة ،وبــالرغم مــن التعريفــة الحمائيــة عــادة مــا لا 

تكون عالية بشكل كاف لمنع السلع الاجنبية ولكنهـا تضـع المنتجـين 
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فسي س  اذا ما ارادوا التصدير الي الاسـواق الاجانب في مواقف تنا

  0المحلية للدولة التي تفرض الضريبة الحمائية  

   -:د ستيراحصص الا  - 2

وهذه الحصص تحدد الكميـات القصـوى لسـلع معينـة والتـي 

يسمح باستيرادها خـلال فتـرة معينـة ،وعـادة ان مـا تكـون حصـص 

سـوم الجمركيـة ، الواردات اكثر تاثيرا فـي التجـارة الدوليـة مـن الر

فاذا كان هنـاك منـتج يـتم اسـتيراده فـان تطبيـق حصـص الاسـتيراد 

صص الاستيراد عليه تقيد مـن تطبيق ح  عليه تقيد من استيراده فان

استيراده ،وبالرغم من ذلك فسوف نركز فـي حـديثنا علـي التعريفـة 

  0الحمائية  

   -الحواجز غير الجمركية :  -3

لاثبـــات جـــودة الســـلع وتشـــير الـــي التـــراخيص المطلوبـــة 

  0واجراءات الامان وكلها تعوق من عمليات التجارة 

   -القيود المتعمدة للصادرات :  -4

لقيـود تعتبـر الـي حـد مـا مـن حـواجز التجـارة بشـكل وهذه ا

نسبي ،وذلك لان بعض المشروعات تحـد مـن كميـة صـادراتها الـي 

  0دولة معينة  
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 ومبرراتها   التجارة،حرية  

ــة  ــد بحري ــارة،التيقص ــات تجاريــة  ج ــة لسياس ــاذ الدول اتخ

بحيــث تمتنــع الدولــة عــن تبنــى أيــة إجــراءات يكــون مــن  متحـررة،

كل   –إن لم يكن    –معظم    وتعمل  الخارجية،تعوق تجارتها    شأنها أن

السبب فى ذلك إلـى  ويرجع الخارجية،الدول جاهدة لتحرير تجارتها  

 :يلييمكن تناولها فيما    المبررات،مجموعة من  

 ت تحرير التجارةمبررا

 الاستفادة من التطور التكنولوجى – 1

مـن التطـور   خارجيةتها التستفيد الدول التى قامت بتحرير تجار     

التكنولوجى الحاد  فى الدول المتقدمـة عنهـا فـى صـناعة معينـة ، 

خاصة عندما تقوم باسـتيراد السـلع الرأسـمالية ، و بـذلك تكـون قـد 

 جى الحد  خارج حدودها .استفادت من التقدم التكنولو

 الاستفادة من التخصص و انتقال العمالة      - 2

صــص كــل دولــة مــن دول أن تتخة علــى تســاعد حريــة التجــار      

العالم فى إنتاج سلعة معينة أو مجموعة من السلع التى تمتـاز فيهـا 

ــل  ــزة نســبية أو مطلقــة ( و تقــوم بتصــديرها فــى مقاب )ســواء ً بمي

رى , و بالتـالى فـإن التخصـص الـدولى سـوف استيراد السـلع الأخـ

 يعمل على زيادة معدل التشغيل , و الحد من البطالة  

 العالمى يدعم الاستفادة من مزايا الإنتاج الكبير  للسوق  لإنتاجا –3
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يعمل التخصص الدولى نتيجة حرية التجارة على زيادة الإنتاج       

مـا يعمـل علـى من السـلع و الخـدمات ، و كـذلك تنميـة الصـادرات م

زيادة حجم التجارة الخارجية و بالتالى تحقيق انخفاض ملحـوظ فـى 

ودة الإنتـاج نتيجـة للتخصـص و إلـى جـ  لإضـافةتكاليف الإنتـاج ، با

ــى زيــادة معــدل  ــذى يعمــل فــى النهايــة عل تقســيم العمــل ، الأمــر ال

 الرفاهية الاقتصادية .

العمـلات  تحديد السـعر الحقيقـى للعملـة المحليـة فـى مواجهـة  –   4

 الأجنبية  

نتيجة التخصص و تقسـيم العمـل الـدولى إعتمـادا ً علـى حريـة       

م عن كافـة السـلع المنتجـة , و بالتـالى فـإن ء الدعم إلغاالتجارة , يت

السلع تقيم بأسعارها الحقيقية فـى الأسـواق العالميـة , فيتضـح لكـل 

 الأجنبية .  دولة القيمة الحقيقية لعملتها المحلية فى مقابل العملات

 الاستفادة من الاستثمارات الأجنبية    – 5

كل سـوق ه فـى شـالم كلـتعمل حريـة التجـارة علـى جعـل العـ         

واحدة كبيرة ، مما يسمح بحرية نقل الاستثمارات مـن و إلـى داخـل 

الدول بعضها البعض , فتستفيد معظم الدول من خلال تـدفق رؤوس 

ملـه هـذه الاسـتثمارات مـن اسـتيعاب الأموال الأجنبية إليها ، لمـا تع

للبطالــة و تحقيــق عمــلات أجنبيــة إضــافة إلــى نقــل الخبــرات و 

 .لوجيا  التكنو
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 تحقيق الكفاءة فى استخدام الموارد – 6

ــل و       ــى الاســتغلال الأمث ــة عل ــى النهاي ــة التجــارة ف تســاعد حري

الكفء للموارد الإنتاجية المتوفرة فى العالم ككل و لـيس فقـط علـى 

مستوى الفردى لكل دولة على حـدة , فحريـة التجـارة تيسـر علـى ال

علـى السـلع و   الحصـوللعالم  المستهلكين فى الأنحاء المختلفة من ا

الخدمات التى يحتاجونها بأثمان منخفضـة ، فيـزداد الطلـب العـالمى 

على هذه المنتجـات , الأمـر الـذى يسـاعد علـى تحقيـق المزيـد مـن 

اعدهم على عمـل المزيـد مـن الأبحـا  و الأرباح للمنتجين , مما يس

هلاك الدراسات التى تعمل على زيادة الجودة فى الاسـتخدام و الاسـت

 ثم الكفاءة فى تخصيص الموارد.و من    ,
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 الجمركية:الاثار الاقتصادية للتعريفة  

دعنــا الان نوظــف منحنيــات العــرض والطلــب بشــكل بســيط 

تجاريـة لواحدا من اهم العوائـق ال لاختبار الاثار الاقتصادية الواسعة

ــة  ــة الحمائي ــات  0وهــي التعريف ــا ضــحايو  المنحني ن منحني

العرض والطلب لمنتج معين والـذي لا تملـك فيـه الولايـات المتحـدة 

سـبيل المثـال اي هـذا المنـتج هـو شـرائط   علـىتنافسـية،  مثلا ميزة  

ميـة فـان السـعر المحلـي وكميـة في غيـاب التجـارة العال  0الكاسيت  

   ، الترتيب   علىالانتاج سوف يكونان  

العالميـة، قتصاد المحلـي مفتـوح للتجـارة  ن ان الاافترض الا

ــرائط  وان ــاج ش ــي انت ــية ف ــزة التنافس ــحاب المي ــم اص ــانين ه الياب

 العـالمي، وانهـمذلـك فـي السـوق    علـىوهـم المسـيطرون  الكاسيت  

نفترض انـه فـي ظـل   0بيعون انتاجهم الي الولايات المتحدة  سوف ي

ف عـن اقـل سـعر حرية التجـارة ان السـعر الحلـي لا يمكـن ان يختلـ

الاسـتهلاك  يكـون Opwانه عنـد  ، ويلاحظOpwوهو هنا  عالمي،

الاخــتلاف بــين  وان Oa يكــونوان الانتــاج المحلــي  Odالمحلــي 

   0يمثل الواردات   Odالانتاج المحلي والاستهلاك المحلي وهو  

 المباشرة:  ثار  الآ

ــرض رســوما  ــات المتحــدة ســوف تف ــرض الان ان الولاي افت

علـي كـل وحـدة مـن الـواردات مـن شـراء   PwPt  جمركية مقدارها
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 Optالــي  Opwالكاســيت ، هــذا الامــر يرفــع الســعر المحلــي مــن 

  0ك اثارا متعددة وسوف يحد  ذل

يـات المتحـدة الاستهلاك مـن شـراء الكاسـيت فـي الولا-اولا:

وذلــك بســبب رفــع البــائعين  Ocالــي  Odســوف يــنخفض مــن 

اثروا بالرسوم الجمركية لاسعارهم والمستهلكين الامريكان سوف يت

 PwPtفعوا مبلـ   وذلك لانهـم بسـبب الرسـوم الجمركيـة سـوف يـد

ــل وحــدة مــن وحــدات الا ــي ك ــر ف ــدر ب اكب ــي تق  Ocســتهلاك والت

يـة سـوف تجعـل المسـتهلكين بالاضافة الي ذلـك ان الرسـوم الجمرك

   0يقللوا من استهلاكهم  

 Optالمنتجين الامريكان سوف يرتفـع سـعرهم الـي    -ثانيا :

وذلك بسبب ان المنتجـين سـوف يرفعـون سـعرهم بمقـدار   للوحدة ،

ــو  ــالمي وهـ ــعر العـ ــي السـ ــافة الـ ــة مضـ ــوم الجمركيـ  Opwالرسـ

،والصــناعة المحليــة لشــرائط الكاســيت ســوف يــزداد فيهــا العــرض 

وذلك بسبب ارتفاع السعر المحلـي وزيـادة الانتـاج المحلـي سـوف ،

ن المحليــين منتجــي،وال Obالــي  Oaتتمثــل فــي زيــادة الانتــاج مــن 

ســوف يتمتعــون بكــل مــن ارتفــاع الاســعار وزيــادة المبيعــات ،هــذه 

علـي المنتجـين المحليـين بسـبب   التاثيرات توضح الفائدة التي تعود

  0التعريفة الحمائية  
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حيــة الاجتماعيــة فــان التوســع فــي الانتــاج المحلــي ومــن النا

جـين يعكـس حقيقـة ان الرسـوم الجمركيـة تسـمح للمنت  abبالمقدار  

يد من الموارد بشـكل اكثـر المحليين لشرائط الكاسيت باستخدام المز

 0كفاءة من الصناعة  

ــا : ــن  -ثالث ــالرغم م ــانوا ،فب ــوف يع ــانيين س ــين الياب المنتج

الـي  Pw Ptشـرائط الكاسـيت بالمقـدار  ارتفاع اسعار المبيعات من

ان هذه الزيادة تحد  في داخل الولايات المتحدة وامر من حكومتهـا 

لــيس مــن قبــل المنتجــين اليابــانيين انفســهم ،فبعــد ارتفــاع الســعر و

ــدار الر ــي ان الســعبمق ــة ال ــانيون ســوم الجمركي ــوم الياب ــذى يق ر ال

ــه يبقــي كمــا هــو  ــات بينمــا حجــم واردات ا Opwبالتصــدير ب لولاي

ويمكـن بيـان   bcالي    adالمتحدة )صادرات اليابانيين (تنخفض من  

  0( التالي  2ذلك في الشكل رقم )

 الجمركية: للرسومالاثار الاقتصادية ( 2)شكل 
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سوف تخفض الاستهلاك الملحـي  Pw Ptالرسوم ومقدارها 

المنتجـين المحليـين سـوف يكونـوا قـادرين علـي  Ocالي   Odمن 

( وذلـك  Oa،Ob)الفـرق بـين    adن الانتـاج بالمقـدار  بيع المزيد م

مـن بـدلا    Optعن مستوى السعر الاعلي )اي عن مسـتوى السـعر  

لـك لانهـم (والمصدرين الاجانب سـوف يتضـررون وذ  Opwعر  الس

(فـي الولايـات  adبـدلا مـن   bcالان قادرين علي بيع منتجات اقـل )

م الجمركيــة والمنطقــة المظللــة تشــير الــي كميــة الرســو 0المتحــدة 

 0المدفوعه من المستهلكين الامريكان الي الحكومة الامريكية  

 ً ( 3الشـكل رقـم )  ة المظللـة فـى: لاحـظ المنطقـ  وأخيراً   رابعا

ــراد مــن فــرض الرســوم  حيــث تشــير هــذه المنطقــة إلــى حجــم الإي

ــة بضــرب  ــراد مــن الرســوم الجمركي ــة ويتحــدد حجــم الإي اللجمركي

فـى كميـة الاسـتيراد مـن شـرائط   pt pwالتعريفة الجمركية وهـى 

، والإيـراد مـن الرسـوم الجمركيـة هـو تحويـل  b cالكاسـيت وهـى 

تهلكين إلـى الحكومـة بيـد أنـه لا لـدخل مـن المسـجوهر ، وأسـاس ل

يحــد  أيــة زيــادة فــى الــدخل القــومي كــل مــا فــي الأمــر أن تنتيجــة 

ــره  ــذي يخسـ ــدخل الـ ــن الـ ــزء مـ ــب الجـ ــة تكسـ ــوم الجمركيـ الرسـ

 المستهلكون .
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 الآثار غير المباشرة :

هناك كثير من التأثيرات للرسوم الجمركية أبعد من مجـرد    

( السـابق 2عرض والطلـب فـى الشـكل رقـم )ما توضحه منحنيات ال

ــن  ــيت م ــرائط الكاس ــات بش ــيض المبيع ــك أن تخف ــى ذل ــبب ف والس

اليابانيين للولايات المتحدة ) كما هـو فـى مثالنـا( سـوف يتمثـل فـى 

ســوف يتمثــل أيضــا فــي . ولمنتجــين اليابــانيين انخفــاض مكاســب ا

جعـل زيادة إنتاج الصناعة الأمريكية مـن هـذه السـلعة الأمـر الـذي ي

الصناعة الأمريكية أكثر تنافسا فـى السـوق العـالمى لإنتـاج شـرائط 

د فرض الرسـوم الجمركيـة عنهـا قبـل ذلـك وهـذا الأمـر الكاسيت بع

ناعة الأمريكيـة غير موضح بـالطبع ، هـذا الأمـر سـوف يخيـل الصـ

اءة ، وباختصــار فــإن الرســوم الجمركيــة تحســن وتوســع أكثــر كفــ

التـى كانـت قبـل اشر تلك الصناعات الصناعات بشكل مب  الكفاءة فى  

الرسوم الجمركية لا تمتلك ميزة تنافسية كما أنها سبب غير مباشـر 

فى زيادة الكفاءة النسبية فـى هـذه الصـناعة حيـث تجعـل لهـا ميـزة 

جمركيـة ممكـن أن تكـون مصـدر وهذامعناه أن الرسوم التنافسية ،  

التخصـص   للاتجاه الخطـأ ، وهـذه ليسـت مفاجـأة ذلـك أننـا نعلـم أن

سوف يزيد من الميزة التنافسية وسوف يؤدى ذلـك إلـى الاسـتخدام 

الم ، إلا عـوارد العالم وكذلك التوسـع فـى النـاتج الحقيقـى للالأكفأ لم

دى إلـى م الجمركية فهذا سوف يـؤأنه بسبب التأثير الحمائى للرسو
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تخفيض التجـارة الدوليـة ، جانبـا آخـر مـن هـذه التـأثيرات هـو مـن 

هلكين وكل من المنتجين المحلين والأجانب ، وذلـك أن نصيب المست

 لإنتاج الحقيقى للعالم .الرسوم الجمركية تخفض من ا

 حالة الحماية : وجهة نظر حادة 

لـى مزيـد مـن المكاسـب بالرغم من أن حرية التجارة تؤدى إ

أن الذين يؤيدون الحماية غالبا ما يكـون لهـم مبـررات مـن هـذه   إلا

 شتها فيما يلى الحماية يمكن مناق
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   ها مبرراتوالحماية التجارية  

على خلاف مذهب حرية التجارة ، فإن هناك فريقا ً آخـر مـن 

مركيـة صاديين يدعوا إلى ضرورة قيـام الدولـة بفـرض قيـود جالاقت

على تجارتها الخارجيـة , مـن أجـل تحقيـق مجموعـة مـن الأهـداف 

ستند أنصـار هـذا الفكـر علـى الاقتصادية و غير الاقتصادية ، و قد ا

 مجموعة من الاعتبارات أو المبررات التى يمكن تناولها فيما يلى :

 مبررات الحماية التجارية  

 مالية للدولة (الاعتماد على التمويل الذاتى ) تحقيق إيرادات   – 1

خاصــة فــى الظــروف السياســية و  –تحتــاج الكثيــر مــن الــدول       

لـى التمويـل الـذاتى حتـى لا تقـع تحـت إلـى الاعتمـاد ع  –العسكرية  

ــة ــرض الحماي ــن ف ــرض م ــون الغ ــد يك ــا ق ــرى , كم ــأة دول أخ  وط

ــو تن ــة ه ــى واردات الدول ــة عل ــة ، و الجمركي ــا المالي ــة إيراداته مي

ة أن تزداد إيرادات الدولة المالية من الرسوم المنطقى فى هذه الحال

فـع سـعر الجمركية كلمـا زادت  وارداتهـا مـن الخـارج , أو كلمـا ارت

 الضريبة الجمركية  

 الابتعاد عن التبعية   – 2

بعــض الــدول تلجــأ إلــى تقييــد التجــارة الخارجيــة بهــا مــن أجــل     

ل إلـى ة على قيم المجتمع و ثقافتـه ، فقـد تلجـأ بعـض الـدوالمحافظ
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فرض رسوم جمركية عالية على المشـروبات الروحيـة و الكحوليـة 

ــة للمجتمــ ــد الديني ــى التقالي ــات حفاظــا ً عل ــاع الثقاف ع  ، و عــدم إتب

الخارجية فى هذا الشـأن , كمـا قـد يكـون السـبب هـو حمايـة بعـض 

 و الطاقة . اتيجية مثل البترولالصناعات الاستر

 مقاومة الإغراق – 3

غراق بشــكل عــام ، قيــام الدولــة ببيــع الســلعة فــى يقصــد بــالإ       

لعة فـى السوق الأجنبى بسعر أقل من السعر الذى تباع به هـذه السـ

 السوق المحلى أو بسعر أقل من تكلفتها فى هذه السوق .

و تهدف الدول المصـدرة التـى تقـوم بـالإغراق إلـى السـيطرة علـى 

ر فـى الفتـرة السوق الأجنبى فى المدى الطويل حتى لو حققت خسائ

القصيرة .و بالتالى فإن غالبية الدول تقـوم بفـرض رسـوم لمقاومـة 

 ن إحدى الدول .الإغراق متى استشعرت ذلك م

 إقامة صناعات  حديثة و تغير الهيكل الاقتصادى للبلاد – 4

ة الإيـرادات الماليـة سبق القول بأن الحماية تعمل علـى زيـاد         

مشروعات صناعية جديـدة , و بالتـالى   للدولة مما يمكنها من إقامة

يـد زيادة الإيرادات المالية للدولة أكثـر فـأكثر , و بالتـالى عمـل المز

من هذه المشروعات الصناعية , الأمر الـذى قـد يـؤدى فـى النهايـة 

جارية أو ول للتحول من دول تإلى تغير هيكل الاقتصاد داخل هذه الد

 زراعية إلى دول صناعية .
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 طالة  علاج الب – 5

يحقق تقيد التجارة وفـرض الحمايـة مزيـد مـن الطلـب علـى 

ومـن   الحمائيـة،وم  يفـرض الرسـ  الـذيالأقتصاد المحلى    ىالعمالة ف

إجمــالى الإنفــاق فــى الأقتصــاد المفتــوح يتكــون مــن المعــروف أن 

والانفــاق بالإضــافة إلــى الإنفــاق الاســتثمارى الإنفــاق الاســتهلاكى 

الصـادرات   صافيحيث أن  صادرات  ال  صافيبالإضافة إلى  الحكومى  

 تخفـيضوعنـد  ,    مطروح منهـا الـواردات  هو عبارة عن الصادرات

ى فـى الأقتصـاد لـالة الإنفاق سوف يرتفـع بشـكل آجمإ  فإنالستيراد  

 والتوظيف.يؤدى إلى زيادة الدخل  الذيالمحلى الأمر 

إذا ما استطاعت الدولة التـى تقـوم بالحمايـة أن تحقـق فـائض فـى ف

ا المالية و قامت بتوجيه هذا الفائض إلى إنشاء مشـروعات إيراداته

ة ، فإنهـا بالتـالى صناعية جديدة كما سبق القول فـى الفقـرة السـابق

جديدة , الأمر الذى يـؤدى إلـى القضـاء    تعمل على خلق فرص عمل

 البطالة . –أو الحد من   –على  

 حماية الصناعات الوليدة – 6

يدة من أهم الحجـج التـى يسـتند إليـه تعتبر حجة الصناعة الول       

أصحاب مذهب الحماية التجارية . و تقوم هـذه الحجـة علـى أسـاس 

لفـة عاليـة , و لا أن أية صناعة فى بدايتها تكون ضعيفة , و ذات تك
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تقوى على منافسة الصناعات المماثلة لهـا فـى الـدول المتقدمـة , و 

لحماية اللازمة لتلك من هنا فإنه يتعين على الدولة أن تقوم بتوفير ا

الصناعة حتى تستطيع الوصول إلـى مرحلـة متقدمـة مـن النضـج و 

 النمو تمكنها من منافسة السلع المماثلة .

 م المستورد الحماية من التضخ – 7

يعرف التضخم المسـتورد بأنـه الارتفـاع المسـتمر فـى أسـعار        

ارتفـاع السلع و الخدمات النهائيـة المسـتوردة ، ممـا يـنعكس علـى  

 الأسعار لهذه السلع و الخدمات فى الأسواق المحلية .

و تلجأ الدول أحيانا ً إلى حماية تجارتها الخارجيـة حفاظـا ص علـى 

 محلية من التأثر بالأسعار الخارجية  مستوى الأسعار ال

 تحقيق الاكتفاء الذاتى من الناحية العسكرية :  - 8

الذاتيـة فـى حمايـة فلا بد من أن تعتمد الدولـة علـى قـدراتها 

أراضــيها ومصــالحها وعــدم الانتظــار إلــى مــا تســفر عنــه التجــارة 

الداخليـة خاصــة فــى حالـة الأكتفــاء الــذاتى مـن المعــدات العســكرية 

والتســليح ، خاصــة وإنــه فــى أثنــاء التــوتر السياســى أو حتــى بــدء 

ا مـا تتعطـل وبالتـالى لا بـد مـن الحروب فإن التجارة الخارجية غالبـ

دات العسكرية اللازمة لحماية الأوطان دون الاعتماد على توفى المع

 دول أخرى .
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 الحماية فى مقابل الإغراق 

الدول التى تستخدم الحماية الجمركيـة تبـرر هـذا الاسـتخدام 

فالــدول التــى تنــتج ســلعة معينــة   Dumpبــأن لمقاومــة الإغــراق 

ى المستوى الدولى تكون تكلفـة الوحـدة المنتجـة وتخصص فيها عل

خفضة جدا بالنسبة لبند الاستيراد وتسـتطيع دولـة التصـدير هـذه من

السلعة بسعر منخفض تفشل معه الدولة المستوردة فى منـع السـيل 

المتدفق لهذه السلعة للدخول فى أراضيها وبالتالى فالأمر هنا يشـبه 

الأرض ولكنــه إغــراق  الإغــراق ولكــن الإغــراق هنــا لــيس إغــراق

ة المشـروعات المنفوقـة فـى إنتـاج الأسواق ، وهنـاك سـبيبن لرغبـ

 :ينة إلى  تصديرها بتكاليف منخفضةسلعة مع

أن هذه المشروعات يمكن أن تسـتخدم الإغـراق فـى   الأول :

تحقيق قـوة قيادة عملية التنافس والسيطرة على المنافسين ومن ثم  

بعـد ذلـك . والأربـاح احتكارية في السوق العالمي ثـم رفـع الاسـعار  

المدى الطويل تنتج من هـذه الاسـتراتيجية بـالرغم الاقتصادية على  

يحقق خسائر فى الأجـل القصـير من أن تطبيق هذه الاستراتيجية قد 

 بالنسبة للمشروعات والدول التى تقود عملية الإغراق .  

ثانيا : الإغراق يمكن أن يكون بشكل معقد مـن حيـث التميـز 

ــعرى  ــاختلاف الأســ –الس ــعار ب ــى الأس ــدا  تغيــر ف ــو إح واق وه

واختلاف العملاء فالمصدرين الأجانب ربما يجدوا أنـه يمكـن تعظـيم 
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أسـعار فـى الأسـواق التـى لهـم فيهـا ميـزة احتكاريـة   عأرباحهم برف

بينما يخفضون أسعارهم إلى مستوى مدنى فى الأسواق التى توجـد 

 فيها منافسة كبيرة .

الإغراق بالإضـافة إلـى ذلـك لـيس لـه تـأثير واسـع كمـا هـو 

ى التعريفة الجمركية أكثـر مـن ذلـك ، فـإن الإغـراق يتطلـب الحال ف

ــد أبعــاد ــع أن بعــض المشــروعات عنايــة ودقــة فــى تحدي ه ، والواق

الأجنبية يمكن أن تنتج سلعة معينة خصيصا بتكاليف منخفضـة أقـل 

من التكاليف التى تنتج بها الدول التى تعتزم التصدير إليها وإغـراق 

لإغراق تعتمـد ببسـاطة علـى الميـزة أسواقها ، ومن ثم فإن عملية ا

حليــة فــى التنافســية ، وتخفــيض المنافســة يســمح للمشــروعات الم

مــن الإغــراق مــن رفــع الأســعار مــن أمــام الدولــة التــى تعــانى 

 المستهلكين وبالتالى يمكن مقاومة الإغراق شيئا فشيئا .

 العمالة الأجنبية الرخيصة :  

الأسباب التى تمكـن تمثل العمالة الأجنبية الرخيصة سببا من 

مـا الدولة التى تمتلك هذه العمالة من الإنتـاج بتكـاليف منخفضـة طال

 أن أجود هذه العمالة منخفضة عن الدول الأخري. 

ــم )   ــات 1فــى الشــكل رق ــا نفتــرض أن الولاي ( الســابق دعن

المتحدة والبرازيل لـديهم قـوة عمالـة متسـاوية فـى الحجـم ، لاحـظ 

يـات إمكانيـات الإنتـاج ، ويمكننـا القـول المواقف التـى تأخـذها منحن
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شــكل مطلــق لأن العمالــة الآن أن العمالــة الأمريكيــة أكثــر إنتاجيــة ب

الأمريكية يمكن أن تنتج سلع أكثر من غيرهـا . وبسـبب تعظـم هـذه 

الإنتاجية يمكننا أن نتوقع أن الأجور ومستوى المعيشـة فـى أمريكـا 

ن . وبـالعكس ، فـإن سوف تكـون مرتفعـة بالنسـبة للعمـال الأمريكـا

 العمال البرازيليين أقل إنتاجية وبالتالى سوف يحصلون علـى أجـور

 منخفضة .

والآن فإن رخص العمالة الأجنبيـة لـن تسـتطيع معـه أمريكـا 

مثلا تصدير سلعة ذات محتوى كبير مـن العمـل إلـى البرازيـل بينمـا 

 تستطيع البرازيل ذلك . وللحصول على البن فإن أمريكا سوف تقـوم

ن ينتجـون القمـح بكفـاءة بإعادة تخصيص جـزء مـن عمالهـا والـذي

 كمـا يجيـدها  هاونلا يجيـدوالـذين  إلى صناعة إنتاج الـبن  وتحويلهم  

العمال البرازيليون ، وكنتيجة فإن متوسط إنتاجية العمالة الأمريكية 

المعيشة الاجر ومستوى  سوف ينخفض كما سوف ينخفض متوسط  

لعمالــة فــى كــلا مــن الــدولتين ســوف ، وفــى الحقيقــة ، فــإن قــوة ا

ص والتجارة فإنه سوف تنخفض مستوي معيشته لأنه بدون التخص

يحد  ببساطة هبوط فى مستوى الإنتاج الممكن ، قارن العمود رقم 

( أو 4( فـى الجـدول رقـم )1( والعمـود رقـم )4( والعمود رقـم )4)

 ( لتأكيـد2فـى الشـكل رقـم ) Aو Bبـالنقطتين  Aو  Bقارن النقـاط 

 ذلك .
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 أمثلة متنوعة :

العديـد مـن عند مناقشة موضوع الحماية تقفـز إلـى الأذهـان 

الأمثلة حول الموضوعات المختلفة التى تبرر تقييـد التجـارة والتـى 

تترواح بين الاكتفاء الذاتي من المعدات العسكرية خاصة فى أوقـات 

التوتر السياسي إلـى حمايـة الصـناعات الناشـئة ومقاومـة الإغـراء 

نــاك شــواهد تاريخيــة تؤكــد هــذا المنحــى مــن بــين هــذه الأمثلــة وه

 العديدة :

استمرار أمريكا في تقليل التعريفـة الجمركيـة علـى مـدى -1

 التاريخ كان عاملا إيجابيا هاما فى التنمية الاقتصادية لها .

اتجـــاه بريطانيـــا بشـــكل متعـــاظم نحـــو تحريـــر التجـــارة -2

كان عاملا هامـا فـى نمـو الخارجية فى منتصف القرن التاسع عشر  

 التصنيع لديها .

نهاية الحرب العالميـة الثانيـة  خلق الأسواق في أروبا بعد-3

كان سببه إلغاء الرسوم الجمركية بين كثير من الدول الأوربية وقـد 

اتفق الاقتصاديون على أن خلق منطقة تجارة حرة يعتبر شىء هـام 

 فى العقود الحديثة بالنسبة لغرب أوربا .

شــكل عــام الاتجــاه نحــو تحقيــق الرســوم الجمركيــة منــذ ب-4

منتصف الثلاثينيات من القرن العشـرين قـد حفـز علـى التوسـع فـى 

 الاقتصاد العالمى فى الحرب العالية الثانية .
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ولدينا ملاحظات الآن بـان التعريفـة الجمركيـة العاليـة قـد -5

ــى ــيم ف ــدو  الكســاد العظ ــن الأســباب الأساســية لح ــت ســببا م  كان

 ثلاثينيات من القرن العشرين .ال

دراسات كثيرة عن الدول الأقل نمو أضاقت بأن تقييد هذه -6

الدول للـواردات مـن أجـل حمايـة صـناعتها المحليـة قـد أدى بشـكل 

فعلى إلى تخفيض معدل النمو الاقتصادى فيها مقارنة بمعـدل النمـو 

تح ا فـالتى كان بإمكانها تحقيقه إذا ما هى طبقت سياسات من شـأنه

 (.1اقتصادياتها على العالم الخارجى )

 تمرين 1  

  إذا أتيحت لديك مجموعة من البيانات , كما يوضحها الشكل التالى :

 
 

 4الاستيراد عند السعر  تاج المحلى و الاستهلاك المحلى وحدد كمية الإن – 1

 2الاستهلاك المحلى و الاستيراد عند السعر  محلى وحدد كمية الإنتاج ال – 2
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 3الاستهلاك المحلى و الاستيراد عند السعر  حدد كمية الإنتاج المحلى و – 3

 3حدد إيرادات الحكومة من فرض رسوم جمركية عند السعر  – 4

 كيف تؤثر الرسوم الجمركية على الناتج المحلى . – 5

 الحل 

( يكون الإنتاج المحلى مساويا ً للاســتهلاك   4عند السعر المحلى )     -  1

وحدة ، و يكون الاستيراد مســاويا ً للصــفر فــى   200عادل   ا يالمحلى بم

 هذه الحالة ، أى أنها حالة اكتفاء ذاتى .

وحــدة    100(  يكون الإنتــاج المحلــى هــو     2عند السعر العالمى )    –  2

 وحدة ، و بالتالى فإن الاستيراد هو  500ى  بينما يكون الطلب المحل

 وحدة  400( =   100 –  500)      

وحــدة  بينمــا   150( يكون الإنتاج المحلــى هــو     3ند السعر )  ع  –  3   

 وحدة ، و بالتالى فإن الاستيراد هو 350يكون الطلب المحلى   

 وحدة  200( =   150 –  350)      

الحكوميــة مــن الرســوم الجمــارك ( تبلــ  الإيــرادات  3عند السعر )   –  4

 200=     1×   200مساحة المستطيل ) أ ب ج د ( =  

أدت إلــى   ثعد الرسوم الجمركية على زيادة الإنتاج المحلى حي ــتسا  –  5

وحــدة ، و ذلــك بفــرض   150وحدة إلــى    100زيادة الإنتاج المحلى من  

 % من السعر العالمى .  50رسوم جمركية إيرادية بمقدار 

كن تحويل الرسوم الجمركية الإيرادية إلى رسوم مانعة تــؤدى كما أنه يم

وحدة , و ذلــك   200وحدة  إلى    100محلى من  ال  إلى رفع الإنتاج الكلى

 % من السعر العالمى .  100عند فرض رسوم جمركية بنسبة 
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  2تمرين 

دولار ، و كــان ثمــن المــواد  8ارج بمقــدار  إذا كانت السلعة تباع فى الخ ــ

دولار ، فــإذا كانــت مصــر تســتورد  5الخــام الداخلــة فــى إنتاجهــا يعــادل 

% مــن ثمنهــا ،  25يها ضــريبة تعــادل السلعة تامة الصنع و تفرض عل

% مــن   10كما تســتورد المــادة الخــام و تفــرض عليهــا ضــريبة تعــادل  

 ثمنها ، المطلوب :

 ية السميةاحسب الرسوم الجمرك – 1

 احسب السعر المحلى بعد فرض الضريبة على السلعة التامة – 2

 احسب السعر المحلى بعد فرض الضريبة على المواد الخام – 3

 سب القيمة المضافة المحلية  اح – 4

 احسب القيمة المضافة العالمية   – 5

 احسب الرسوم الجمركية الفعالة – 6

 الحل

 %  35%   =   10%  +    25  الرسوم الجمركية الاسمية  = – 1

 السعر المحلى بعد فرض الضريبة على السلعة التامة:   - 2

 يبة =  السعر فى الخارج  +  قيمة الضر               

                  =8    (  +8   ×25    ) % 

 دولار 10=     2+     8=                  

×  8لعة التامــة = أو أن الســعر المحلــى بعــد فــرض الضــريبة علــى الس ــ

1.25   =10 

 السعر المحلى بعد فرض الضريبة على المواد الخام :  - 3
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 ريبة  =  السعر فى الخارج  +  قيمة الض                

                  =5    (  +5   ×10    ) % 

 دولار    5.5=     0.5+     5=                  

 1.1×    5لى المواد الخــام =  أو أن السعر المحلى بعد فرض الضريبة ع

 =5.5 

 القيمة المضافة المحلية  : - 4

الســعر  -= الســعر المحلــى بعــد فــرض الضــريبة علــى الســلعة التامــة   

 بعد فرض الضريبة على المواد الخام  المحلى

) ســعر  –=  الســعر المحلــى بعــد فــرض الضــريبة علــى الســلعة التامــة 

 المواد الخام (  المواد الخام فى الخارج  × الضريبة على

 دولار   4.5=    5.5   -   10=                 

 القيمة المضافة العالمية : - 5

ســعر المــواد الخــام فــى   -تامــة   =    السعر فــى الخــارج للســلعة ال       

 الخارج

 دولار  3=     5  -   8=           

 الرسوم الجمركية الفعالة      - 6
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الخامس لفصل ا  

التجارة الخارجية 

    ًرياضيا
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 الخامس   الفصل

 التجارة الخارجية رياضيا ً 
ــن    ــر ع ــن التعبي ــه يمك ــرض الآن أن ــات  نفت ــى إمكاني منحن

خـلال التعبيـر الإنتاج فى كل من البرازيل وأمريكا رياضيا وذلك من  

عن هذه الخطوط المستقيمة بمعادلـة الخـط المسـتقيم ، ونحـاول أن 

نرى هل هناك فائدة من قيام التجارة بين البلـدين معبـرين عـن ذلـك 

دايــة يجــب معرفــة أن الإنتــاج المحلــى رياضــيا أم لا ، ولكــن منــذ الب

لأمريكا هو منحنى العرض لها والطلب المحلى على أمريكا يحـددان 

المحلى داخل أمريكا وذلك قبل الدخول فى التجارية الدولية ، السعر  

 فإذا افترضنا أن دالة الطلب المحلى على القمح الأمريكى هو  

D = 18 - P 

 الإنتاج للقمح الأمريكى (  ومنحنى العرض ) أو

P + = 8 dS 

( للقمـح داخـل الاقتصـاد P dالسـعر المحلـى ) معنى ذلـك أن

سـعر الـذى يسـاوى عنـده دالـة الأمريكي هو السـعر التـوازنى أى ال

 الطلب مع دالة العرض أو الإنتاج المحلى مع الاستهلاك المحلى .

 الطلب المحلى = العرض ) الإنتاج (

D  =   dS 

8 + P = 18 - P 
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2 P = 10 

P = 5 

لقمـح داخـل الولايـات المتحـدة معنى هذا أن السعر المحلـى ل

 dP = 5     قبل دخول التجارة الدولية هو

نى هذا أن الكميـة المنتجـة مـن القمـح والمطلوبـة فـى مع    

وذلـك بـالتعويض بالمقـدار   13أمريكا ) أى الكمية التوازنيـة هـى (  

p=5   فى كل من دالة الطلب أو دالة العرض. 

على القمح كانت   المحلي  وفى البرازيل بفرض أن دالة لطلب

  D = 16 - P                   على النحو التالى :

 P + 2 = dS                    الة العرضوكانت د

 معنى هذا أن السعر المحلى للقمح فى البرازيل يكون : 

P - 16   = 2 + P 

2 P  =   14 

P  = 7 

والكمية التوازنية التـى ينتجهـا الاقتصـاد البرازيلـى وتطلـب 

القمح يمكن الحصـول عليهـا بـالتعويض فـى دالـة الطلـب يا من  محل

( وبذلك نحصل على الكمية  P = 7التوازنى ) المحلى بمقدار السعر

 التوازنية .

 Q = 2 + 7 = 9   ة :       الكمية المعروض
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 Q = 16 – 7 = 9 :          الكمية المطلوبة

معنى هـذا أن السـعر المحلـى للقمـح فـى البرازيـل أكبـر مـن 

السعر المحلى للقمح فى الولايات المتحدة وبالتالى فإن المسـتهلكين 

ون يعـانون مـن عـدم قيـام التجـارة الدوليـة ، ذلـك أن قيـام البرازيلي

التجــارة الدوليــة ســوف يمكــنهم مــن الحصــول علــى القمــح بســعر 

 البرازيل .أرخص من السعر السائد فى داخل 

لولايــات ومــن ناحيــة أخــرى نلاحــظ أن الســعر للقمــح فــى ا

( بالمقارنة بالبرازيل ولو نجـح الأمريكـان 5المتحدة منخفضة جدا )

ح بسـعر أعلـى قلـيلا مـن السـعر المحلـى السـائد لـديهم مبيع القفى  

 فسوف يحققون مكسب مؤكد .

ــة ث      ــةمــن ناحي ــة  اني ــة التوازني فــي  Qeيلاحــظ أن الكمي

لمطلوبـة بينمـا الكميـة التوازنيـة ا 13أمريكا بالنسـبة للقمـح بلغـت 

 .9والمعروضة فى البرازيل بالنسبة للقمح بلغت

لـم تقـم التجـارة الدوليـة للقمـح بـين  وأمام هذا الوضع لـو   

أمريكا )كمصدر ( وبـين البرازيـل )كمسـتورد ( فـإن أمريكـا سـوف 

قيـق مكاسـب ومـن ثـم تحرم منتجاتها مـن البيـع بسـعر مرتفـع وتح

بل قد يـؤدى الأمـر إلـى التشجيع على زيادة الإنتاج وتحقيق الجودة  

حــوافز  تغيــر المنتجــين الأمريكــان للقمــح لنشــاطهم طالمــا لا توجــد

 سعرية تحقق الأرباح .
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كما أن عدم قيام التجارة يحرم المسـتهلكين البـرازيليين مـن 

الحصول على كميات إضافية من القمح بسـعر مـنخفض نسـبيا عـن 

أنــه يــدفع  الســعر الســائد فــى داخــل البرازيــل وبجــودة عاليــة ، كمــا

ــدون إنتاجــه  ــذى لا يجي ــاج القمــح ال ــى إنت ــرازيليين إل المنتجــين الب

وتـرك السـلع الأخـرى التـى  لـذاتياليف عالية لتحقيـق الاكتفـاء ابتك

 يجيدون إنتاجها مثل البن .

معنى هـذا أن قيـام التجـارة الخارجيـة بـين الـدولتين فيـه     

ار قيـام التجـارة وقبل أن نبدأ فى التعبيـر عـن أثـ  مصلحه لهما معا ،

 بين الدولتين رياضيا ثم نقدم عرض بيانى لهذه الآثار .

وسـعره فـى  5مثالنا الحالى افترضنا أن سعر القمح فى أمريكـا ففى 

  9بينما بلغـت  13وأن الكمية المعروضة فى أمريكا هى  7البرازيل 

 ( 3A  ،Bالى )  فى البرازيل وهو ما يوضحه الشكل الت

 (  A3 ،Bالشكل رقم )

                 البرازيل                                           الولايات المتحدة 

                              A                                                  B 

        P  السعر                                                 P السعر 

 

 

 

                                                              P = 7 

 

 

P = 5  

 

 

 

                         

                     Q = 13                                   Q = 9 
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الشكل   من  السابق  يوضح  الكل  والكمية  السعر  توازنى 

البرازيل المحلى لكل من    (A)   ا كوأمري (B) التوازنية فى السوق 

أقل   أمريكا  فى  السعر  أن  الرسم  من  القمح ويتضح  لسلعة  بالنسبة 

والكمية المعروضة أكبر بينما السعر فى البرازيل أعلى وبالتالى فى  

 . الكمية المعروضة أقل

 . ل قيام التجارةكل السابق يوضح الوضع فى الدولتين قبوالش

( أمريكا  بين  التجارة  قامت  ما  للقمح فإذا  والبرازيل  كمصدر   )

الدولتين سوف تستفيدا من قيام هذه التجارة   كمستورد للقمح فإن 

  :على النحو التالى وذلك    wP 6 =    عالمىعند سعر 

 فى الدولة المستوردة ) البرازيل (  أولا :

  سوف يؤدى إلى تخفيض السعر المحلى الذى تباع قيام التجارة    -  1

السعر   هو  هنا  يصبح  فالسعر   ، الداخلى  السوق  فى  السلعة  به 

دد فى داخل الدولة المستوردة  حالعالمى وهو اقل من السعر الذي يت

 . قبل الاستيراد

يدفع  -2 سوف  المستوردة  الدولة  فى  المحلى  السعر  انخفاض 

 . ين إلى تقليل الإنتاجالمنتجين المحلي

سو-3 الاستيراد  نتيجة  السعر  من  انخفاض  مزيد  إلى  يدفع  ف 

 . دةرالاستهلاك فى الدولة المستو
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 ) أمريكا (  ةالمصدردولة الفى  ثانيا:

 . سوف يؤدى إلى رفع السعر فى السوق المحلىقيام التجارة  -1 

ادة الإنتاج  هذا الأمر يدفع المنتجين المحلين لإنتاج القمح إلى زي -2

 . نظرا لارتفاع الأسعار

 . هلكين المحليين إلى تقييد الاستهلاكالسعر المرتفع يدفع المست-3

 

فيها    يزداد  المستوردة  الدولة  أن  الملاحظ  ومن 

الاستهلاك ويقل الإنتاج بعد الاستيراد، والدولة المصدرة يزداد فيها 

ي الحالتين بين  ، الفرق فالإنتاج ويقل فيها الاستهلاك بعد التصدير

البرازيل وكذلك   الاستهلاك المحلى والإنتاج بالإضافة للاستيراد فى

(  أمريكاالفرق بين الاستهلاك المحلى والإنتاج فى الدولة المصدرة )

الدولة   بين  تبادله  ليتم  للقمح  الدولى  السوق  إلى  يذهب  الذى  هو 

 . المستوردة والدولة المصدرة

ى الاستيراد من القمح سببه  ويلاحظ أن توسع البرازيل ف   

ف رخيص  قمح  استهلاك  من  الميزة  أسعار تعظيم  عن  سعره  ى 

القمح هو من  المحلى   السوق  إنتاج  فى  أمريكا  توسع  فإن  ، وكذلك 

 ( مرتفع  بسعر  التصدير  من  للاستفادة  السعى  السوق  أجل  سعر 

  . ( وتعظيم المكاسب من التصديرالعالمى
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  والشكل التالى يوضح هذا الأمر 

 ( A،B 4الشكل رقم )

 
                 البرازيل                                           الولايات المتحدة 

                              A                                                  B 

        P  السعر                                                 P السعر 

 

 

 

                                                              P = 7 

 صادرات                              

P = 6 

 

P = 5                                                                      واردات                   

 

 

                          

( الدولـة المسـتوردة واثـر A( فى جزئـه )  4يوضح الشكل )

قيام التجارة الخارجية علـى اقتصـادها ، ويلاحـظ أن هـذا الأثـر هـو 

( Bتخفيض السعر المحلى وتقليل الإنتاج المحلى ، أما فـى الجـزء )

فـإن الشــكل يوضـح أثــر قيـام التجــارة فـى الاقتصــاد المصـدر حيــث 

مستوى السعر العالمى وهذا يؤدى ع السعر المحلى إلى  يلاحظ ارتفا

إلى أنى صبح الاستهلاك المحلـى أقـل مـن ذى قبـل الإنتـاج المحلـى 

 نظرا لارتفاع السعر.

ومن المعـروف أن الطلـب البرازيلـي علـى القمـح والعـرض 

الأمريكي للقمح يلتقيان فـى السـوق العـالمى ، وعنـد التقـاء الطلـب 

يكى ) التصدير ( يتحـدد يراد ( والعرض الأمرالبرازيلى ) طلب الاست
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الســعر فــى الســوق العــالمى وهــذا الســعر هــو ســعر تصــدير القمــح 

الأمريكى ] سوف يكون أعلى من السعر المحلى فى أمريكا [، وهـذا 

السعر هو سعر استيراد القمح فى البرازيل ] سوف يكون دائما أقـل 

 من السعر المحلى فى البرازيل [.

،  7لقمح فـى البرازيـل هـو مثالنا السابق سعر افإذا كان فى 

فى أمريكا فإن السـعر فـى السـوق العـالمى الـذى يمكـن   5بينما هو  

لأمريكا التصدير به وللبرازيل الاستيراد به لا بد أن يكون أعلى مـن 

مـثلا فـإن   Pw=  6، ولنفترض أن السعر العالمى هـو  7وأقل من    5

مـن القمـح بـدلا 14يعـادل  هذا السعر سوف يجعل أمريكا تنتج قمـح  

ــن  ــة  13م ــى دال ــالتعويض ف ــه ب ــث أن ــح حي ــى للقم ــرض المحل الع

 P + 8 = dS               وهى :  الأمريكى 

  بدلا ً من السعر المحلى     WP=  6   بالسعر العالمى  

 يكون الإنتاج : 

=8+6=14dS 

فـإن  pw=  6، ومـع 13بينما كان الإنتاج قبل قيام التجـارة 

حلى للقمح فى أمريكا ينخفض ويمكن الاسـتدلال علـى الاستهلاك الم

فـى دالـة الطلـب المحلـى   Pwذلك مـن التعـويض بالسـعر العـالمى 

 ريكى وهى :  للقمح الأم

D = 18 - P 
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D = 18 – 6 = 12 

أى أن الاستهلاك الأمريكى للقمح بعد سيادة السـعر العـالمى 

لعـالمى أنـه بعـد سـيادة السـعر امعنى هـذا  ، 13بدلا من  12يصبح 

 :للقمح فإن الفرق بين الاستهلاك المحلى والإنتاج الأمريكى هو

 2 =  14 - 12 

فإذا انتقلنا إلى أثر دخـول البرازيـل فـى التجـارة العالميـة     

يكـون  6والـذى افترضـنا أنـه   Pwللقمح نلاحظ أن السـعر العـالمى

ى ى معنى هذا أن الاسـتهلاك البرازيلـاقل من السعر المحلى البرازيل

للقمح سوف يزداد وسيقل الإنتـاج المحلـى طبقـا للسـعر السـائد فـى 

السوق العالمى ، فقبل دخـول البرازيـل فـى التجـارة العالميـة كانـت 

عن سعر محلـى   9تنتج وتستهلك طبقا لمثالنا السابق كمية مقدراها  

المية سوف تحصـل ولكن الآن بعد الدخول فى التجارة الع  7مقداره 

وهـذا سـوف يـؤدى إلـى   pw= 6العالمى وهـو  على القمح بالسعر

تخفيض الإنتاج وارتفاع الاستهلاك المحلـى ويمكـن الحصـول علـى 

الإنتاج والاستهلاك الجديـدين بـالتعويض بالسـعر العـالمى فـى دالـة 

 الطلب والعرض المحليين للبرازيل على النحو التالى :

 ت : دالة الطلب للبرازيل كان

D = 16 – 6 = 10 



- 92 - 

 

فى ظل السعر العالمى   10برازيل تطلب قمح مقداره  أى أن ال

 (.7فى ظل السعر المحلى ) 9بعد أن كانت تطلب قمح مقداره 

ودالة العرض )الإنتـاج ( للبرازيـل بالنسـبة للقمـح قبـل قيـام 

 التجارة كانت : 

P + 2 = dS 

وفى وجود السعر العـالمى للقمـح يصـبح عـرض القمـح فـى 

 البرازيل هو  

8 = 6 + = 2 dS 

والعـرض انخفـض   10إلـى    9ومعنى هذا أن الطلب زاد مـن  

وبالتالى فإن قيام التجـارة العالميـة أوجـدت فـارق بـين  8إلى 9 من 

 (  8 - 10) =  2  العرض والطلب فى البرازيل بمقدار

 السوق العالمى .ويلاحظ أن هذا الفارق يتم استيراده من  

أن السعر وعند استعراض أثر قيام التجارة فى أمريكا اتضح  

العالمى أوجد فـائض فـى العـرض الأمريكـى علـى الطلـب الأمريكـى 

كمـا أن السـعر  وهـو مـا يـتم تصـديره ،  (12 - 14)  2 = بمقـدار 

الطلـب البرازيلـى علـى العـرض البرازيلـى فـى  فائض    جدالعالمى أو

( وهو ما يتم اسـتيراده . ومـن البـديهى أن 8-10)=2للقمح بمقدار  

ت فى سلعة فى العالم مع كمية الواردات مـن يتساوى كمية الصادرا

 هذه السلعة ، وهو ما أيده مثالنا هنا .
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ة الطلـب علـى العـرض ونستنتج من المثـال السـابق أن زيـاد

ــد وأن  ــح ( لا ب ــن القم ــل م ــتيراد البرازي ــة اس ــل ) كمي ــن البرازي م

يتساوى مع البرازيـل ) كميـة اسـتيراد البرازيـل مـن القمـح ( لا بـد 

مع زيادة العـرض علـى الطلـب فـى أمريكـا )صـادرات وأن يتساوى  

 أمريكا من القمح (.

سـبة وطالما أن الطلب أكبـر مـن العـرض فـى البرازيـل ) بالن

فإن الفرق يسمى طلب زائد )واردات( ، وطالما أن العـرض للقمح (  

أكبــر مــن الطلــب فــى أمريكا)بالنســبة للقمــح ( فــإن الفــرق يســمى 

 (.  1عرض زائد ) صادرات ( )

وباســتخدام فكــرة الطلــب الزائــد والعــرض الزائــد يمكــن      

ائد حدد لنا منحنى الطلب الزتاشتقاق نقاط عند كل سعر من الأسعار  

 والعرض الزائد على النحو التالى:  

يمكن اشتقاق منحنى الطلب الزائد لسلعة ما كما هو موضـح 

( التــالى فعنــد نقطــة تقــاطع منحنــى الطلــب مــع 5فــى الشــكل رقــم )

الكميـة المطلوبـة مـع الكميـة المعروضـة  تتسـاوى    ى العـرضمنحن

الطلب  الزائد يساوى صفر ، وهذه هى نقطة تقـاطع منحنـى ويكون  

( مع المحور الرأسى ، عند سـعر أعلـى مـن Lالزائد ) الخط  الطلب  

 
 راجع بالتفصيل  ((1

د. أحمد الصفتى ،" اقتصاديات التجارة الدولية "، مكتبة نهضة الشرق ، القاهرة ،   

1982.   
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السعر التوازنى يزيد العرض عن الطلب ويكون الطلب الزائد سـالب 

فة الأفقية بين المنحنيين قيمـة ) أى الطلب عن العرض وتمثل المسا

فى الشـكل يزيـد الطلـب   1Pعند السعر  الطلب الزائد عند هذا السعر  

وبالتالى تكون قيمة الطلب الزائد عند هـذا   mعن العرض بالمقدار 

 اضح من الشكل .  وكما هو   mالسعر هى الكمية  

  (5الشكل رقم )
اشتقاق منحنى الطلب الزائد 

                              A                                                  B 

        P  السعر                                                 P السعر 

 

                D            D``           S 

 

 P 2                                                               

                             

 P e 

 

 P 1                                                                                             M `` 

                           m                                                   m        M 

 
                         

                                  Q                       واردات                                   صادرات Q  
 

طلـب علـى ويلاحظ أن العلاقة بين السعر والطلـب الزائـد ) ال

الواردات ( هى علاقة عكسية ، بمعنى أن زيـادة السـعر تـؤدى إلـى 

انخفاض الطلـب الزائـد وانخفـاض السـعر يـؤدى إلـى زيـادة الطلـب 

 M = D - S     الزائد ويتضح هذا من المعادلة

فإذا زاد السعر فإن الطلـب يقـل فـى حـين يزيـد العـرض ممـا 

إذا انخفـض السـعر   ( يقـل ، أمـاMيعنى أن الطلب على الواردات )  
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فإن هذا يؤدى إلى زيادة الطلب وانخفـاض العـرض ممـا يـؤدى إلـى 

 زيادة الطلب على الواردات .

وإذا تغيرت ظروف العرض أو الطلب الـداخلى بحيـث يـؤدى 

انتقال منحنـى الطلـب أو منحنـى العـرض إلـى وضـع هذا التغير إلى  

 ا .أيضآخر فإن هذا يؤدى إلى انتقال منحنى الطلب الزائد 

فإذا زادت دخول المستهلكين مثلا فإن ذلك يؤدى إلـى زيـادة 

، وينتقـل  Dالخـط    –أى انتقال منحنـى الطلـب إلـى اليمـين    الطلب ،

فـى الشـكل ،   Mمنحنى الطلب الزائد أيضا إلـى اليمـين وهـو الخـط  

وتكون المسافة الأفقية بين منحنى الطلب القديم والجديد ، إذا انتقـل 

هة اليسار كنتيجة لـنقص دخـول المسـتهلكين ، منحنى الطلب إلى ج

سبب آخر فـإن منحنـى الطلـب الـزاد ينتقـل وأذواقهم أو  أو تغير في  

 أيضا إلى جهة اليسار .

أما إذا انتقل منحنى العرض إلى اليمين ) زيادة العرض (     

فإن منحنى الطلب الزائد ينتقل إلـى اليسـار ) نقـص الطلـب الزائـد ( 

ى انتقل منحنى العرض إلـى جهـة اليسـار فـإن وإذا نقص العض ، أ

الزائد ، أى انتقال منحنـى الطلـب الزائـد  ذلك يؤدى إلى زيادة الطلب

 إلى جهة اليمين .

وبنفس الطريقة يمكن اشتقاق منحنى العرض الزائد لسـلعة     

( التالى ، فعند نقطـة تقـاطع منحنـى 6اضح من الشكل )وما كما هو  
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ســاوى الكميــة المطلوبــة مــع الكميــة الطلــب مــع منحنــى العــرض تت

فر وهــذه نقطــة تقــاطع المعروضــة ، ويكــون العــرض الزائــد = صــ

عند سعر أقـل مـن السـعر   المحور الرأسىمع    ض الزائدرمنحنى الع

التوازنى يزيد الطلب عن العرض ويكون العرض الزائـد سـالبا عنـد 

سعر أعلـى مـن السـعر التـوازنى يزيـد العـرض عـن الطلـب وتمثـل 

 السعر.فة الأفقية بين المنحنيين قيمة العرض الزائد عند هذا  المسا

ويلاحظ أن العلاقـة بـين السـعر والعـرض الزائـد ) عـرض   

( هى علاقة طردية ، بمعنـى أن زيـادة السـعر تـؤدى إلـى الصادرات

زيادة العرض الزائد وانخفاض السعر يؤدى إلـى انخفـاض العـرض 

 X = S - D         الزائد ويتضح هذا من المعادلة :

 ( 6الشكل رقم )

اشتقاق منحنى العرض الزائد 

                              A                                                  B 

        P  السعر                                                 P السعر 

                                                                                              X`` 

                D            D``           S                                                  X  

 

 P 2                                                               

                           a                                             a                 

 P e 

 

  

  

 
                         

                                  Q                      صادرات                                   واردات Q  

زاد السعر فإن العـرض يزيـد فـى حـين يقـل الطلـب ممـا فإذا  

يعنى أن السعر المتاح تصـديره مـن السـلع يزيـد ، أمـا إذا انخفـض 

السعر فإن هذا يؤدى إلى زيادة الطلب وانخفاض العرض مما يعنـى 

 أن المتاح تصديره من السلعة يقل.
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ــداخلى ،   ى انتقــل إلــى اليمــين ، نتيجــة أ وإذا زاد الطلــب ال

لزيادة دخول المستهلكين أو لأى سبب آخـر منحنـى العـرض الزائـد 

عــرض الصــادرات ( يقــل ، أى ينتقــل إلــى اليســار ، ينتقــل منحنــى )

العرض الزائد أيضا إلـى اليسـار  إذا انتقـل منحنـى العـرض العـادى 

إلـى اليسـار ، يزيـد عــرض الصـادرات ، أى ينتقـل منحنـى العــرض 

ائد إلى إلى اليمين ، فى حالة انتقال منحنـى العـرض إلـى اليمـين الز

 نقص الطلب (.زيادة العرض( أو انتقال منحنى الطلب إلى اليسار ))

ويمكن الاستفادة من منحنيات الطلب الـزاد ) الطلـب علـى    

الواردات ( والعـرض الزائـد ) عـرض الصـادرات ( للحصـول علـى 

ارة الخارجيـة الـذى يتسـاوى عنـده التجـ  السعر التوازنى بعدى قيام

كمية الصادرات مع الـواردات وتكـون هـى نقطـة تقـاطع المنحنيـين 

 ( التالى .7كما هو موضح فى الشكل رقم )

 ( 7الشكل رقم )

تحديد السعر التوازنى باستخدام منحنة الطلب الزائد والعرض الزائد أى الطلب على  

 الواردات وعرض الصادرات 
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وكــذلك الكميــة  peازنى عنـد المســتوى ويتحـدد الســعر التــو

سعر آخر غير هذا السعر لن يحقق التوازن فى  وأى  Qeالتوازنية 

مـثلا لـن تطلـب   P1السوق ، فعند سعر أعلى من هذا السعر ، عند 

فى حين تقـوم الدولـة المصـدرة  M1الدولة المستودة سوى الكمية 

ة أقـل مـن وفى هذه الحالة تكون الكمية المطلوبـ X1بعرض الكمية 

 M1X1المسافة الكمية المعروضة ويكون الفائض فى السوق هو 

ويؤدى وجود هذا الفائض إلـى انخفـاض السـعر ويسـتمر انخفـاض 

 السعر إلى أن يتلاشى الفائض فى السوق .

فإذا افترضنا أن دالة الطلب على الـواردات ) الطلـب الزائـد( 

 فى البرازيل بالنسبة للقمح كانت  

M=8-P 

عرض الصادرات من أمريكا بالنسبة للقمح تمثلهـا   وأن دالة

 دلة التالية :المعا

X=4+P 

ويكــون شــرط التــوازن أن دالــة الطلــب علــى الــواردات فــى 

ــة  ــى الدول ــرض الصــادرات ف ــة ع ــاوى دال ــتوردة تس ــة المس الدول

 المصدرة أى أن شرط التوازن أن :  

X=M 

 أن : أي
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- 4 + P = 8 - P 

 pwأى أن السعر العالمى  

2p=12 

P=6 

وبالتعويض بالسعر فى دالة عرض الصادرات ودالـة الطلـب 

 على الواردات نجد أن :

M=8-6=2 

X=-4+6=2 

 (.2ويتضح أن كمية الصادرات مساوية لكمية الواردات وهى )

ومن ذلك نرى أن التجارة الخارجية تضـيف بعـدا جديـد إلـى 

فـة أسواق السـلع بالنسـبة للدولـة المسـتوردة ، ولا يكفـى الآن معر

العرض والطلب فى السوق لتحديد السعر والكميـة بـل يلـزم معرفـة 

العرض الخارجى للسلعة . وبالنسبة للدولـة المصـدرة يلـزم معرفـة 

ة إلـى معرفـة الطلـب والعـرض الطلب الخارجى على السلع بالإضـاف

 المحلى.  

بالنسبة لدولة الاستيراد يتحدد السعر التوازنى بنقطة تقـاطع 

ــع م ــب م ــى الطل ــى + منحن ــرض المحل ــى ) الع ــرض الكل ــى الع نحن

( 8العرض الخارجى أو الأجنبى ( كما هو موضح فى الشـكل رقـم ) 

 التالى :  
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 ( 8الشكل رقم )

 ب                        أ             

 

زائد منحنى العرض ال  xففى الجزء )ب( من الكل يمثل الخط  

)أ( مـن   فى دولـة التصـدير ) العـرض الخـارجى ( ، أمـا فـى الجـزء

يمثل   Dيمثل منحنى العرض المحلى ، والخط  Sdالشكل فإن الخط 

يمثل منحنى العرض المحلـى مضـافا   Sd+fمنحنى الطلب . والخط 

ــى مســافة  ــى العــرض المحل ــه الاســتيراد وهــو يبتعــد عــن منحن إلي

 .جى عن المحور الرأسى مساوية لبعد منحنى العرض الخار

تقـاطع منحنـى الطلـب مـع يتحدد السعر التوازنى عند نقطـة  

ــى  ــى( وهــى النقطــة الت ــى + الأجنب ــى ) المحل ــى العــرض الكل منحن

تتساوى فيها الكمية المطلوبة مع الكميـة المعروضـة ويتحقـق عنـد 

عنـد   Q eحيث تتساوى الكمية المطلوبة مع الكمية  p eهذا السعر 

والكميـة  Qsالـداخل هـى  هذا السعر تكـون الكميـة المعروضـة مـن

     Q x+ Q s  =Q eوواضـح أن   Q xهـى من الخارج  المعروضة
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حيث أن المسافة بين منحنـى العـرض الخـارجى والمحـور الرأسـي 

(Q x)  تساوى المسافة بين منحنى العرض الكلى ومنحنى العـرض

 (QS Q eالمحلى )

ويترتب على قيام التجارة أن ينخفض سعر السلعة فى دولـة 

 P eقبـل قيـام التجـارة ( إلـى  ) السعر التـوازنى pdالاستيراد من 

 السعر التوازنى بعد قيام التجارة (.)

فى حين يـنخفض  Q eإلى  Q dويرتفع استهلاك السلع من 

 .  QSإلى   Q dالإنتاج المحلى من السلعة من  

فمثلا إذا كانت دالتى العرض والطلب فى البرازيل همـا علـى 

 الترتيب :

D=16-p 

S d=2+p 

يــام التجــارة الخارجيــة هــو أن ويكــون شــرط الاتــزان قبــل ق

 تتساوى الكمية المطلوبة مع الكمية المعروضة محليا ، أى أن :  

16-p=2+p 

2p=14 

P=7 

 (  9ى )وهو ما عرضناه سابقا ، ثم أن الكمية التوازنية تساو



- 102 - 

 

وربما أن البرازيل سوف تضاف لهـا دالـة عـض الصـادرات 

ى دالة العرض الأمريكية ) دالة العرض الزائد( وذلك لكى نحصل عل

 الكلى على التالى :  

S d +f=S d +X 

=2+P+(-4+P) 

=-2+2P 

 أى أن  S d +f    =Dويكون شرط التوازن الجديد هو 

16-P= 2+2P 

3P=18 

P=6 

معنى هذا أن السعر التوازنى فى البرازيل بعـد قيـام التجـارة 

وبالتعويض بهذا السعر فى دالـة الطلـب المحلـى أو دالـة   P=6هو 

د إضافة دالـة عـرض الصـادرات نجـد أن الطلـب المحلـى لعرض بعا

 بعد دخول التجارة العمالية أصبح :

D= 16-6=10 

 والعرض المحلى بعد دخول التجارة العمالية أصبح :

S d +f =-2+2×6=10 

 أى أن الطلب يساوى العرض بعد دخول البرازيل التجارة العمالية .  
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قبـل دخـول فـى دالـة العـرض    p=6وإذا ما عوضنا بالسـعر  

التجارة العالمية نحصل على الإنتاج المحلـى قبـل إضـافة الاسـتيراد 

 إليه وهو :  

S d =2+6=8 

ويكون الفرق بين الإنتاج المحلى والعرض الكلى بعد إضـافة 

البرازيـل   ( وهـى الكميـة التـى تسـتوردها8-10( )2الاستيراد هـو )

 Pw= 6من أمريكا من القمح عند سيادة السعر العالمى  

المثل فإنه يتحدد السعر التوازنى فى دولة التصدير بنقطـة وب

تقاطع منحنى العرض مع منحنـى الطلـب الكلـى ) الطلـب المحلـى + 

( 9الطلب الخارجة أو الأجنبى ( كمـا هـو موضـح فـى الشـكل رقـم )

التالى ، وفى الشكل يلاحظ أن الخط فى الجزء )ب( من الشكل  يمثل 

  D dد ) الطلـب الخـارجى ( الخـط يرامنحنى الزائد فى دولـة الاسـت

فى الجزء )أ( مـن الشـكل يمثـل منحنـى الطلـب المحلـى ) فـى دولـة 

يمثـل   D d +fالتصـدير ( والخـط د يمثـل منحنـى العـرض الخـط 

منحنى الطلـب الكلـى الـذي يبعـد عـن منحنـى الطلـب المحلـى نفـس 

المسافة التى يبعدها منحنى الطلـب الخـارجى عـن المحـور الرأسـى 

 زء )ب( من الشكل .الجفى 
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ويتحدد السعر التوازنى عند نقطة تقـاطع منحنـى العـرض    

مع منحنى الطلـب الكلـى ) المحلـى + الأجنبـى ( وهـى النقطـة التـى 

 تتساوى فيها الكمية المطلوبة مع الكمية المعروضة .

حيث تتساوى الكميـة المطلوبـة   Peويتحقق هذا عند السعر  

هذا السعر تكون الكمية المطلوبـة وعند  Q eمع الكمية المعروضة 

 وواضح أن :  Q mوالكمية المطلوبة من الخارج   Q Dداخليا هى  

Q e= Q m+ Q D 

 

 ( 9الشكل رقم )

        P                             أ                                          ب  

                                                                                

                                                                                   

                                                                                                              S 

                                                                 

     Pe                      

      

                                                           Pf 

                                                                                                D 

  M 

 
                         

              Qm                                                    Qd  Qf  Qe               Q       

حيث أن المسافة بين منحنى الطلب الكلى ومنحنى الطلب المحلـى    

ــارجى )  ــب الخ ــى الطل ــين منحن ــافة ب ــاوى المس ــور Mتس ( والمح

 الرأسى .

لتجارة الخارجية أن يرتفـع سـعر السـلعة ويترتب على قيام ا

 إلى p Dداخليا فى دولة التصدير من  
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 P F من السعر المحلى   ) أىP D   قبل قيـام التجـارة إلـى

 يعد قيام التجارة ( P Fالسعر 

) أى   Q fإلـى  Q Dبينما ينخفض الاستهلاك المحلـى مـن 

لتجـارة إلـى الكميـة بعـد قيـام ا  Q Dالكمية قبل قيام التجارة وهـى 

 .   Q eإلى     Q fفى حين يرتفع الإنتاج من  ( Q fوهى  

ــرض  ــى الع ــا حــد  رياضــيا يلاحــظ أن دالت وباســتعراض م

 والطلب فى أمريكا ) الدولة المصدرة ( كانت على النحو التالى :

D=18-P 

S d=8+p 

 وأن السعر المحلى فى أمريكا بالنسبة لسعر القمح كان :

18-p=8+p 

2p=10 

P=5 

أى الإنتـاج المحلـى ( وذلـك قبـل  )  13الكمية كانـت  كما أن

قيام التجارة وبعد قيام التجارة فإن معرفة السعر التـوازنى والكميـة 

التوازنية التى تتحقق فى داخل الولايات المتحـدة بعـد قيـام التجـارة 
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قبـل قيـام   5وهى كمـا علمنـا ارتفـاع السـعر المحلـى ) والـذي بلـ  

   ( .13بل قيام التجارة هلاك ) والذى بل  قالتجارة ( وانخفاض الاست

ولمعرفة السعر التوازنى فى أمريكا هو قيام التجـارة ، فإننـا 

نضيف إلى دالة الطلب المحلى الأمريكى دالة الطلب علـى الـواردات 

(M من البرازيل لكى نحصل على دالة الطلـب الكلـى الأمريكـى أى )

  : 

D d +f= D d+ M 

=(18-P)+(8-P) 

=26-2P 

 وما حصلنا عليه الآن هو دالة الطلب المحلى + الأجنبى . 

والتوازن يتحقق ويتساوى بتساوى دالى الطلب المحلى + االأجنبـى 

D d +f      مع العرض المحلىS d ) الى :  ( على النحو الت 

26-2p=8+p 

3p=18 

P=6 



- 107 - 

 

قبـل قيـام  5أى أن السعر المحلى للقمح الأمريكى ارتفع مـن 

قيام التجارة ، وبـالتعويض بهـذا السـعر فـى كـل  عدب  6التجارة إلى 

 من دالة الطلب الإجمالية ) محلى+ أجنبى ( .

D d +f= 26-2×b= 14 

S d=8+6=14 

ــح زاد مــن  ــاج القم ــذا أن إنت ــى ه ــى 13معن ــام  14إل ــد قي بع

التجارة كمـا كـان أن الاسـتهلاك المحلـى زاد بعـد قيـام التجـارة مـن 

 .14إلى 13

ب المنحنى قبل قيام التجارة . وذلـك طلونجد أن الفرق بين ال

 بعد قيام التجارة هو : p=6بالتعويض بالسعر  

D=18-6=12 

معنـى هـذا أن الفـرق بلـ    14وبعد قيام التجارة بلـ  الطلـب  

 ( وهى نفس الكمية التى تطلبها البرازيل للاستيراد .12-14أى )2
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سادس اللفصل ا  

نظم سعر الصرف وعلاج  

 ميزان المدفوعات
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 الأهداف  العامة للفصل

على فهم  ا ً دارس قادرل يجب أن يكون الهاية هذا الفصن مع

: لتاليةت اوعاضالمو  

   نظم الصرف  •

 تعويم العملة •

 تخفيض قيمة العملة •

 وعاتميزان المدف في طرق علاج العجز  •
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 الأول   الفصل

 وعلاج ميزان المدفوعات نظم سعر الصرف  

 
ــزان   ــي مي ــائض ف ــات العجــز والف ــدى ثب ــن حجــم وم ــل م ك

أن تؤدي  يجب  Adjustmentsوعات وكذلك نوع التعديلات المدف

الي تصحيح عدم التـوازن اعتمـادا علـي نظـام سـعر الصـرف الـذي 

 يجب أن يستخدم .

 المجال:وهناك نوعين من الاختيارات في هذا  

سعر الصرف العائم  أو Flexibleنظام سعر الصرف المرن 

Floating Exchange Rates لعمـلات أن معـدلات تبـادل ا حيث

 والطلب.وي العرض  المحلية مع غيرها محدد بواسطة ق

 Fixed Exchange Ratesنظام سـعر الصـرف الثابـت  

تقرر الحكومة التدخل في أسواق الصرف أو التـأثير ميكـانيزم   حيث

تحديد سعر الصرف في حالة الأزمـات أو التقلبـات التـي تحـد  فـي 

 والطلب.العرض  

  Freely Floating Exchange Rates التعويم الحر لسعر الصرف

يم الحر لسعر الصرف يتحدد بواسطة عـدم التـأثير فـي عوتال

دعنا نأخذ اختبار علي معدل أو سعر للـدولار   والطلب.قوي العرض  
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فكمـا   الأسترليني،الأمريكى حينما يكون الغرض هو مبادلته بالجنيه  

علـي أن الطلـب   ( نلاحـظ1هو مشار اليه في الشكل التالي في رقم )

ــدر  ــترلينيه ينح ــات الاس ــات الجنيه ــرض الجنيه ــفل وان ع ــي أس ال

 الاسترلينيه يصعد الي أعلي , لماذا ؟

ــات  ــي الجنيهـ ــب علـ ــي الطلـ ــفل لمنحنـ ــي اسـ ــدار الـ الانحـ

والذي يشير الي انه اذا الجنيهـات   DDالأسترلينية مبين بالمنحني 

الاســترلينية  أصــبحت اقــل تكلفــة أمــام الامريكــان , فــان الســلع 

 Britishع الأمريكيـة لبريطانيـة سـوف صــبح أرخـص مـن الســلا

Goods Will become Cheaper to Americans  هـذه ,

الحقيقــة تســبب خلــق طلــب واســع مــن قبــل الأمريكــان علــي الســلع 

البريطانية وبالأضافة الي ذلك خلـق مزيـد مـن الطلـب علـي الجنيـة 

 الاسترلينى وذلك من أجل شراء تلك السلع.

 (   1رقم ) شكل 

                                                   P 

                S                   D        

 

      $ 2  

 

 

Q 

 واحد جنيه                                      
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سوق الصرف الأجنبي : حيث منحني الطلب الأمريكـي علـي 

فل بسـبب كـون الجنيهـات الجنيهات البريطانيـة ذو انحـدار الـي اسـ

البريطانية تصبح  اقـل تكلفـة وجميـع السـلع البريطانيـة والخـدمات 

تصبح ارخص امام الامريكان يعبـر عنهـا منحنـي يصـعد مـن اسـفل 

ار الدولار مرتفعه امـام الجنيـه الي اعلي وذلك انه عندما تكون اسع

فــان الجنيــه تكــون أســعاره منخفضــة أمــام الــدولار اي ان عــرض 

يزداد كلما ارتفع سعر الدولار دليل هبـوط سـعر الجنيـه أمـام الجنية  

 الدولار .

وعــرض الجنيــه الاســترليني يرتفــع الــي أعلــي , كمــا يمثلــه 

يرتفـع  في الشكل وذلك بسبب أن سعر الدولار عنـدما  SSالمنحني 

فــي مواجهــة الجنيــه الاســترليني ) وهــو مــا يعنــي انخفــاض ســعر 

ــاتج عــن أن البريطــانيون  ــدولار ( , وهــو ن الجنيــة فــي مواجهــة ال

ميالون لشراء السلع الأمريكية بشـكل أكبـر مـن ذي قبـل . والسـبب 

ــأك ــر ف ــدولار أكب ــعار ال ــاع أس ــد ارتف ــه عن ــا أن ــة طبع ــام الجني بر أم

ي لكى يحصـل علـي الـدولار لابـد لـه مـن الاسترليني , فان البريطان

 عرض كميات أكبر فأكبر من الجنيه الاسترليني .  
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وعنـــدما يشـــتري البريطـــانيون الســـلع الأمريكيـــة , فـــانهم 

يعرضون الجنية الاسترليني في سوق الصـرف الأجنبـي لأنهـم لابـد 

ــدولار ح ــتبداله بال ــوا باس ــلع أن يقوم ــراء الس ــم ش ــني له ــي يتس ت

 الأمريكية.

أى  SS, والمنحنـي  DDاطع في الشكل بـين المنحنـي والتق

منحني العرض والطلب للجنيه الاسترليني سوف يحدد سعر الدولار 

 . S2=L1بالنسبة للجنيه , وعند هذا التقاطع يتضح من الرسم أن 

 ( :1التعويم كعلاج لميزان المدفوعات )

وترك سعر الصرف يحدد بناء علي قوي السوق يطلق عليـه 

عويم العملات , والتعويم قد يكون تعويم " حر " أو تعويم سياسية ت

 " مقيد " .

وسياسـة التعـويم الحــر ترمـي الــي تـرك ســعر الصـرف حــر 

ــدخل مــن الســلطات  ــب دون ت ــا لظــروف العــرض والطل يتحــدد طبق

ــي  ــة ف ــدخلت الســلطات النقدي ــة واذا ت ــد النقدي ســوق الصــرف لتقي

ر تماما سمي تعـويم التعويم سمي تعويم غير نظيف واذا تركت السع

 نظيف .

 
,اقتصاديات التجارة الدولية ", مكتبة نهضة الشرق ,   انظر : د.علي حافظ منصور 1

 156 - 136, الفصل العاشر , ص ص  1981القاهره ,
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والواقع أن سياسة التعويم المتبعه الأن معظمها تعـويم غيـر 

نظيــف والغــرض منــه لــيس تحديــد الســعر بشــكل حــر ولكــن قيــادة 

السوق النقد نحو تحقيق هدف محـدد , وسياسـة التعـويم الحـر هـي 

رف يحدد بشـكل كامـل عـن طريـق قـوي السـوق امـا ترك سعر الص

عامة فـي حـدود تـرك مسـاحة للتذبـذب مقـدارها تعويم المقيد يكون  

 صعودا أو هبوطا . 5%

 وعادة ما تلجأ الدول الي سياسة التعويم لعدة دوافع منها :

اصلاح الاختلال في ميزان المدفوعات سـواء كـان عجـزا أو 

فـي ميـزان المـدفوعات عليهـا  فائض فالدولة التي تعاني مـن عجـز  

وذلـك بتخفـيض سـعر الصـرف ,  زيادة احتياطاتها من النقد الأجنبي

 أما الدولة التي تحقق فائض من مصلحتها رفع سعر الصرف .

تقيد الوارادات حيث تخفـيض سـعر الصـرف يـؤدي ألـي أن  

 تصبح الواردات ذات تكلفة عالية .

عملتهــا وأن ايضــا قــد ترغــب الدولــة أن تعيــد تقيــيم ســعر  

ذا يـدفع تعرف إلـي أيـن يـذهب اقتصـادها هـل يتقـدم ام يتراجـع وهـ

 الدولة الي تعويم عملتها لاعادة تسعير هذه العملة .
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حيث يلجأ الضاربون الي الـتخلص مـن العملـة التـي يتوقـع  

 انخفاض أسعارها وشراء العملة التي يتوقع ارتفاع اسعارها .

ن الجنيـة المصـري سـوف ومثلا لذلك اذا توقع المضاربون أ

فـان المضـاربون تنخفض قيمتـة وان الـدولار سـوف ترتفـع قيمتـه  

يتخلصون من الجنية لشراء الدولار وبالتالي يـنخفض ثمـن الجنيـه 

مليـون جنيـه   3ويرتفع ثمن الدولار , ولو أن المضاربون عرضـوا  

ليشتروا بها مليون دولار مثلا ثم بسـبب المضـاربة اصـبح السـعر , 

وي دولارا واحدا فان المضاربون يبدءون في بيع الـدولار جنيه يسا

جنيه , وهنا يحصـلون علـي أربعـة ملايـين   4صبح يساوى  بعد أن أ

جنية مقابل مليون دولار والتعويم هنا يحد مـن التقلبـات فـي العملـة 

اذا استهدف المضاربون المضاربه عليها , ذلـك انـه اذا علمـت بـأن 

عليها , وقامـت بتعـويم عملتهـا ,   مصر عملتها مستهدفة للمضاربة

لار وبالتالي لن يجد المضاربون دو  1جنيه =    4فانها سوف تستقر  

سبب للقيام بالمضاربة ولذلك وفمن دواعي التعويم اغـلاق الطريـق 

 امام المضاربة علي العملة .

وسياسة التعويم كأي سياسة نقدية لها مؤيدون ومعارضون  

التعـويم وهـو تـرك سـعر الصـرف وحجج المؤيدون لتطبيق سياسة  

لية والخارجيـة هـي سـعر يتحدد طبقا لظروف العرض والطلب الداخ
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الصــرف يصــبح أداة جيــدة لامتصــاص أثــر التغيــرات فــي الأســعار 

 الداخلية وذلك أنه من المعروف أن :

سعر السلعه الوطنيـة بالخـارج مقومـا بـالعملات الأجنبيـة = 

الوطنية وبسعر الصرف , فاذا سعر السلعة بالداخل مقوما بالعملات  

اع سـعر السـلعة بالـداخل تمسكت الدولة بسعر صرف ثابت مع ارتفـ

فقــد يــؤدي ذلــك الــي هبــوط الصــادرات وظهــور العجــز فــي ميــزان 

المدفوعات , أمـا سياسـة التعـويم هنـا فسـوف تـؤدي الـي ان يقـوم 

سعر الصرف بسبب ارتفاع الاسـعار المحليـة الـي قلـة الطلـب علـي 

الوطنيـة لأنهـا أصـبحت غيـر قـادرة علـي المنافسـة فـي الصادرات  

ة . وبالتـالي فـان سياسـة التعـويم تـؤدي الـي عـدم الأسواق العالميـ

 حدو  عجز أو فائض مزمن في ميزان المدفوعات .

وفـي ظـل الاتفــاق بـين الـدول المختلفــة لـدي صـندوق النقــد 

 الدولي بان يظل سعر الصرف ثابت فان المحافظة علي ثبات السـعر

الصرف يستدعي التدخل المستمر فـي سـوق الصـرف الأجنبـي مـن 

ــل الحكو ــود قب ــتدعي وج ــا يس ــو م ــرض وه ــذا الع ــق ه ــات لتحقي م

احتياطيــات مــن النقــد الاجنبــي ضــخمه فــي حــوزة البنــك المركــزى 

وكذلك احتياطيات من الذهب ولكن سياسة تعويم العملـة تقـوم بهـذا 

البنوك المركزية الكثيـر الاستقرار والثبات بشكل آلي , مما قد يكلف  

 من الخسارة .
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لـي العمـلات ) والتـي تسـبب كما أنـه فـي حالـة المضـاربة ع

 تقلبات واسعة في سعر العملات (

فانــه مــع وجــود التعــويم تصــبح هــذه التقلبــات بســيطة جــدا 

 لدرجة قد تتطابق مع السعر الحقيقي الذي يعكسه العرض والطلب .

ئى الـذي يتحقـق مـع تطبيـق بالأضافة الي أن التـوازن التلقـا

لتفرغ لاســتخدام سياســة التعــويم وهــو يســمح للســلطات الماليــة بــا

أدوات السياسة المالية والنقدية بحرية تامة من أجـل تحقيـق هـدف 

 أستقرار

النظــام الاقتصــادي بالــداخل بعيــدا عــن مؤشــرات ميــزان 

المدفوعات , لكن عدم وجود سياسة التعويم فانه حتي في ظل سـعر 

ثابت مثلا فان الدولة تبذل مجهود كبير من خـلال سياسـتها   الصرف

نقدية لمحاربة التضخم الذي قد يحد  بالداخل مثل سياسـة المالية ال

زيادة الضـرائب أو تخفـيض الانفـاق الحكـومي وكـذلك فـرض قيـود 

ــور  ــد الاج ــذلك تجمي ــرف وك ــعر الص ــة س ــواردات ومراقب ــي ال عل

 والاسعار .

وبالرغم من كل هذه المزايا الا ان هناك اراء لا تؤيد سياسـة 

 تـوفر عنصـر الاسـتقرار الـلازم التعويم ومنها أن سياسة التعويم لا
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في اسعار الصرف من أجل سهولة دفع القيمة المعاملات الخارجية, 

 وهو ما يعتبر عنصر هام نحو التجارة وحساب المكاسب منها .

سـة التعـويم والتـي تـؤدي الـي كمـا انـه فـي ظـل تطبيـق سيا

التوازن التلقائي لميزان المدفوعات لـن تكـون هنـاك حاجـة لتحـرك 

لأموال للداخل أ للخـارج كوسـيلة لعـلاج العجـز فـي ميـزان رؤوس ا

المدفوعات , ومن ثـم فانـه مـع تطبيـق سياسـة التعـويم تقـل حركـة 

 رؤوس الاموال , وبالتالي تقل الاستثمارات .

وتطبق سياسة التعويم يزيد من حدة وكثـرة تـنقلات الأمـوال 

ــت  ــالأموال الســاخنه " واذا كان ــا يســمي " ب ــو م قصــيرةالأجل وه

سياسـة التعـويم تفعــل نـوع مــن الغمـوض والتعتــيم أمـام المســتثمر 

بالنسبة لزيادة  هـذه التقلبـات قصـيرة الأجـل وطويلـة الاجـل , فـان 

لبـات السـريعه يزيـدون الأمـر المضاربون أمام هذه التحركـات والتق

تعقيدا حيث أنهم بقيامهم بالضاربة بسبب كثـرة التوقـع بتغيـر سـعر 

 لتقلبات هذه .  الصرف يعمقون من عملية

وفــي حالــة الدولــة التــي تصــاب بمــوازين مــدفوعاتها بعجــز 

مــزمن فــي يــزان المــدفوعات وكانــت صــادرتها تتميــز بطلــب قليــل 

بمقدار محدد يكـون افضـل ,   المرونة فان تخفيض سعر الصرف هنا

اما سياسة التعـويم فانهـا تحتـاج فـي هـذه الحالـة الـي تثبيـت سـعر 
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بعـض التحسـن فـي الصـادرات ,   الصرف بنسبة ضخمة حتي تحد 

لأن قلة المرونة هنا تعنـي ان تغيـر سـعر الصـرف بنسـب قليلـة لـن 

يــؤثر فــي تغيــر ســعر الســلعة بــالعملات الأجنبيــة بشــكل محســوس 

تحــد  تغيـرات تــذكر فــي كميـة الصــادرات والامــر اذا وبالتـالي لــن 

يحتاج الي تغير كبير في سعر الصرف وهذا في النهايـة يـؤدي الـي 

 حجم اتجارة العالمية في المستقبل .تقلص  

 التعويم كعلاج لميزان المدفوعات 

  Depreciation and Appreciation(1تخفيض ورفع سعر الصرف )

سعر الصرف الذي يحدد من خلال قوي السـوق الحـر يمكـن 

أن يتغير بشكل متكـرر فعنـدما يـزداد سـعر الجنيـه بالنسـبة للـدولار 

نقول في هذه الحالـة   L1 =3$يال  L1=2$لي سبيل المثال من ع

بالنســبة للجنيــه  Depreciationأن الــدولار تــم تخفــيض  قيمتــه 

الاسترليني , وبشكل عام فن تخفيض قيمة العملة يعني أنهـا تتطلـب 

الاستغناء عـن عـدد أكبـر مـن الوحـدات النقديـة للعملـة المنخفضـة 

لـة الاخـر وهـي الـدولار مقابـل للحصول علي وحدة واحدة مـن العم

 الجنية الاسترليني هنا.

 

 
1 Campbell R. McConnell, Stanley L. Brue Op. Cit., PP. 
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وفــي الحالــة العكســية يــنخفض الجنيــه بالنســبة للــدولار أن 

فـان قيمـة الـدولار فـي هـذه  L1=1$الي    L1=2$يتحرك مثلا من  

بالنسـبة للجنيـه وبشـكل  Appreciatedالحالة يقال أنهـا أرتفعـت 

هذه العملة ) الدولار عام فان رفع قيمة العملة يعني أن عدد أقل من  

ــة  مــثلا ( ــاع مقابــل وحــدة واحــدة مــن العمــلات الأخــري ) الجني يب

 الاسترليني ( مثلا .

يلاحــظ أن التفســير الســابق لشــرح العلاقــة بــين الــدولار 

ــيض  ــة تخف ــد  عملي ــدم تح ــه عن ــح أن ــترليني توض ــه الاس والجني

Depreciation   ــع ــزامن م ــه مــن الضــروري أن يت ــدولار فان لل

ــدو  ارت ــاع ح ــة الا  Appreciationف ــس للجني ــترليني والعك س

بالعكس  , وعندما يكـون معـدل تبـادل الـدولار بالجنيـة الاسـترليني 

معنـي هـذا أن الأمـر يحتـاج الـي  L1=3$الـي   L1=2$تغير مـن 

وبالتـالي يحـد   L1(لشـراء    2بـدلا مـن    3المزيد من الدولارات )  

 . Depreciationللدولار تخفيض  

يـل مـن لوقت نكـون فـي حاجـة الـي جـزء قلولكن في نفس ا

الجنيه لشراء دولار واحد , حيـث أنـه فـي معـدل التبـادل الأول كـان 

بينمـا فـي معـدل التبـادل الثـاني فـان الـدولار   L1/2الدولار يساوي  

وبالاضافة الي ذلـك فـان الجنيـه يكـون قـد حـد  لـه   L1/3يساوي  

 .Appreciationارتفاع في قيمة  
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فــان امــام الجنيــه   Depreciationض واذا الــدولار انخفــ

امام الدولار , والعكس بالعكس اذا   Appreciationالجنيه يرتفع 

امام الجنيـه فـان الجنيـة يـنخفض   Appreciationارتفع الدولار 

Depreciation   امام الدولار. 

 تخفيض سعر الصرف كعلاج لميزان المدفوعات :

قد تلجأ بعض الدول إلي إجراء تخفيض لقيمة عملتهـا وذلـك 

الأهـداف الأقتصـادية مثـل إعـادة التـوازن إلـي   بهدف تحقيق بعـض

ميزان المدفوعات بعد اختلاله , إلا أن هذه العملية تعد من الخطورة 

نظرا لتشـعب أثارهـا وتعقـدها سـواء علـي المسـتوي الشخصـي أو 

الاجـراء لـه أثـار كبيـرة مـن ناحيـة  الأقليمي أو الدولي , كما أن هذا

مــوال وغيرهــا , ونظــرا توقعــات المســتثمرين وتحركــات رؤوس الا

لاأهمية هذا الموضـوع وامكانيـة تعـرض أى دولـة لأسـخدامها فـي 

معالجة أوضاعها الأقتصادية , فسوف نعرض في هـذا الفصـل لهـذا 

 الموضوع فمن خلال النقاط التالية :

 وأنواعه .  أسباب التخفيض .و  كيفية تخفيض قيمة العملة .

 .ضتخفيالنتائج  وأثار تخفيض قيمة العملة .و
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 -( كيفيته : 1)  

تتجـه الدولــة إلــي تخفـيض قيمــة عملتهــا كنـوع مــن العــلاج 

التــوازن  للتقلبــات الاقتصــادية التــي تحــد  , أى يهــدف إلــى إعــادة

الأقتصادي والنقدى المفتقد , وقرار تخفيض قيمـة العملـة لـه ابعـاد 

ــة  ــي الدول ــين عل ــت يتع ــس الوق ــي نف ــية ف ــاد سياس أقصــادية وابع

 تخفيض أن تدرك أثاره تمام الإدراك .المتصدية لهذه ال

وعندما تقرر الدولة تخفيض سعر عملتها يتغير سـعر تعـادل 

بية فعلي سبيل المثال إذل كان الجنيه العملة المحلية مع العملة الأجن

دولار أمريكي ثم قامـت مصـر بتخفـيض قيمـة   2/1المصري يعادل  

مريكـي دولار أ 4/10عملتها بحيث أصـبح الجنيـه المصـرى يعـادل 

فإن ذلك أنه في ظل السعر الأول قبل التخفيض كان يلـزم فـي مصـر 

ــازل عــن جنيهــان مقابــل الحصــول علــي دولار واحــد أمــا بعــد  التن

التخفيض كان يلزم للحصول علي دولار أمريكي واحـد متنـازل عـن 

جميهان ونصف جنيه مصـري وبالتـالي فـإن معـدل التخفـيض يبلـ  

 ويمكن حسابه علي : 25%

  100× لتخفيض =مقدار ا
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 %25=  100×    مقدار التخفيض  

نتيجة بطريقـة أخـري وهـي أنـه ويمكن الوصول إلي نفس ال

دولار أمريكـي   35لما كـان أوقيـة الـذهب الخـالص محـددة بمقـدار  

وبالتالي فإنه للحصول علي أوقيـة ذهـب خـالص بالجنيـة المصـرى 

جنيها وبعد اجـراء التخفـيض   70نازل  قبل أجراء التخفيض يلزم الت

جنيـه  87.5يلزم  للحصول علي أوقية الذهب الخالص التنازل عـن 

جرام مـن الـذهب   0.4429ني هذا أن قيمة الجنيه كانت تعادل  ومع

طبقا للسعر القديم , وعند تغير قيمة الجنيه بتخفيضه أصبح الجنيـه 

لتخفـيض فـي جرام من الذهب وبالتالي فإن مقدار ا  0.3543يعادل  

 قيمة الجنيه يمكن حسابه علي النحو التالي :

 %25=   مقدار التخفيض=   

وتخفيض سعر الجنيه في مثالنـا هـذا لا يقتصـر علـي قيمتـه 

فــي مواجهــة الــدولار ولكــن هــذا التخفــيض يكــون بالنســبه لجميــع 

العمــلات الأخــرى وينــتج عــن ذلــك بطبيعــة الحــال ارتفــاع الأســعار 

ة في مصر , فالسلعة التـي كـان يـتم شـراؤها فـي مصـر قبـل المحلي

بمقدار واحد جنيه سوف يـتم شـراؤها بعـد تخفـيض تخفيض العمله  

جنيه هذا بالنسبة للأسعار الداخلية أيضا   1.25قيمة الجنيه بمقدار  

بالنسبة لأسعار الصادرات المصرية سوف تصـبح أعلـي ممـا كانـت 
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ت مصر أيضا سوف تصـبح وبالتالي سوف تقل صادرا  %25بمقدار  

 .زداد الوارداتأعلي الواردات أرخص من ذى قبل وبالتالى سوف ت

وأمام هـذه التلقبـات والآثـار المحتملـة فـإن عمليـة تخفـيض 

العملة يجب أن تتم بهدوء شديد وتأتى بال  وبعد اجـراء الكثيـر مـن 

الدراسات السابقة عن هذه الآثار المحتملة ومـدى عمقهـا , فمجـرد 

ن عـن اعتـزام الدولـة تخفـيض عملتهـا يحـد  تقلبـات كبيـرة الإعلا

دى الضاربين وسوف يؤدى الأمر إلـى تحريـك سـريع البورصات ول

لرؤوس الأموال من المناطق ذات الفائدة المنخفضة إلي الـدول ذات 

 الفائدة المرتفعة  

كما أن مجرد العلم بأقبال الدولة علي تخفيض عملتها يجعـل 

إلي القيـام بـالبيع لأجـل لكميـة مـن عملـة بعض المضاربين يسعون  

الدولة المقبلة علي التخفيض وذلك بسعر التعادل الجارى , وعنـدما 

يتقرر التخفيض يقومون بشراء كمية كبيرة مـن هـذه العملـة بسـعر 

ثم يقومون بتسوية العملة فـي تـاريخ   التعادل الجديد ) المنخفض (,

 الشراء وثمن البيع .استحقاقها ويحققون ربحا هو الفرق بين ثمن  

ومن الأمور الهامة فى هذا المجال تحديـد معـدل التخفـيض , 

 وذلك نظرآ للتأثير علي الصادرات والواردات .

 



- 125 - 

 

وعنــدما نقــارن الخســارة فــي قيمــة العملــة بالنســبة لقيمتهــا 

التخفــيض , فإننــا نحصــل علــي المعــدل الخــارجي القديمــة قبــل 

العملــة بالنســبة للقيمــة للتخفــيض وإذا قورنــت الخســارة فــي قيمــة 

الجديدة بعد التخفيض فإننا نحصل علـي المعـدل الـداخلي للتخفـيض 

ــداخلي لتخفــيض الجنيــه بالنســبة  وبنــاء علــي ذلــك يكــن المعــدل ال

 للدولار هو :

  20.0045= 100×    المعدل الداخلى = 

 ويكون المعدل الخارجي للتخفيض

   =    ×100  =725.00 % 

والحصول على المعدل الـداخلي للتخفـيض يهـم الدولـة التـى 

قامــت بــالتخفيض وتقــاس نتائجــة بالنســبة للدولــة المخفضــة علــي 

ــا أ ــداخلي , بينم ــدل ال ــدل أســاس المع ــة تتخــذ المع ــدول الأجنبي ن ال

الخارجي مقياسا لمعرفة نتائج التخفيض علي اقتصاديتها . ويمكننـا 

 لتوضيح هذا الأمر  هنا اللجوء إلي المثال التالي

جنيـه  2000إذا كان التلفزيون الأمريكي يساوى فـي مصـر 

مصرى قبل تخفيض مصر لعملتها فإذا قامت مصر بتخفض لعملتها 

 2500ر التلفزيون الأمريكـي فـي مصـر يسـاوى  فإن سع  %25بل   
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فــي حــين أن التلفزيــون الامريكــى  %25جنيــه أى بزيــادة مقــدارها 

جنيــة مصــرى , ولكــن بســبب  2000دائمــا فــي أمريكــا يعــادل 

ارتفعــت القــوة الشــرائية  %25التخفــيض للجنيــه المصــرى بمقــدار 

فـيض للدولار الأمريكي , فإذا كان الدولار يساوى جنيهـان قبـل التخ

جنيـه أى 2.5فقد أصبحت قيمة الدولار بعد تخفيض الجنيه تساوى  

ــي  ــاج إل ــون المصــرى يحت ــي للتلفزي ــترى الأمريك  1000أن المش

قبــل التخفــيض للجنيــه المصــرى , ثــم بعــد التخفــيض للجنيــه دولار 

دولار فقـط لشـراء   750فإنه فى حاجة ألـي    %25المصرى بمقدار  

جنيـه مصـرى  2.5الأمريكـي التلفزيونالمصري وحيـث أن الـدولار 

جنيهـا ,  1875فإن ثمن التلفزيون بالنسبة للبائع المصرى يساوى  

الأمريكيـة لـم تـنخفض   معني ذلك أن المنتجات المصـرية بالأسـواق

 فقط. %20ولكن بمقدار   %25اثمانها بمقدار 

 %20=  100×    وهي عبارة عن =      

( فـــي  %20 - %20)  وبالتـــالي فـــإن أخـــذ هـــذين الحـــدين

الأعتبار يعتبر أمرا هامـا عنـد اجـراءات المقارانـات والتنبـؤات فـي 

 ي العملات .المجال حول النتائج المتوقعة لتخفيض سعر إحد
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   أسباب التخفيض  - 2

يعتبر التخفي أمر لا مفر منه عندما يكـون ميـزان مـدفوعات 

هب ومـن الدولة في حالة اختلال , كـان تصـبح احتياطياتهـا مـن الـذ

العملات الأجنبية في الاجل القصير ضئيلة وهذه الحالة تنطوى على 

خطـــورة شـــديدة إذ انهـــا تحـــول دون أى معـــاملات خارجيـــة تـــتم 

بالعملات الأجنبية , كمـا تهـرب الاسـتثمارات إلـي الخـارج , ويهـبط 

سعر صرف العملة القومية فـي الأسـواق الأجنبيـة , وتختفـي الثقـة 

, وتنشأ بين الناس حالة من الذعر التي تـؤدى من الأسواق المحلية 

 إلي تفاقم الحالة سوءا .

في مثل هذه الظروف تنتشر حالات التوقف عن دفـع الـديون 

ويواجــه المجتمــع افــلاس ينتقــل مــن نشــاط اقتصــادي إلــي آخــر , , 

عندئذ تتعاون دول شتى علي محاولة لعلاج اخـتلال هـذا المجتمـع , 

علـي تسـهيلات ائتمانيـة مـن البنـوك فتقدم إليه قـروض , ويحصـل  

التجارية والمركزية في الخارج , كما يتدخل صـندوق النقـد الـدولي 

العالميـة , أن نجحـت فـي التغلـب للمساعدة , غير أن هذه القروض  

علي أزمة طارئة , إلا أنها تقصر عن مقاومة أسباب اخـتلال عميـق 

لعلاج الوحيـد أو أختلال هيكلي , ولذلك يصبح تخفيض قيمة العمله ا

والملجأ  الى تلجأ إليه الحكومه أ تأخـذ بسياسـة التخفـيض , وكـذلك 

 .خذ بأسلوب آخرالعوامل السياسية والاجتماعية التي تحول دون الأ
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  عجز ميزان المدفوعات :  - 1

يوضح ميزان المدفوعات معـاملات إحـدى الـدول مـع الـدول 

ــوال , أى حر ــدمات ورؤوس الأمـ ــلع والخـ ــن السـ ــرى مـ ــة الأخـ كـ

الصــادرات والــواردات , فــإذا زادت الصــادرات عــن الــواردات كــان 

معنــي ذلــك وجــود فــائض فــي ميــزان المــدفوعات , أمــا فــي الحالــة 

ة إذا كات الواردات تزيد عن الصادرات كـان ذلـك عجـزآ فـي العكسي

هذا الميزان , وهناك أنواع من عجز ميزان المـدفوعات . فـإذا كـان 

ث علـي التخـوف لأنـه يتـأتي مـن اسـتيراد العجز طارئا , فإنه لا يبع

بعض السلع أو المعدات والخدمات لتجديد بعض المرافـق أو إنشـاء 

العجـز نتيجـة لاسـتثمار رؤوس أمـوال مرافق جديدة , كما قد يكون  

ضخمة في الخارج , لا تثبت أن تعود إلي الدولة بعد فتـرة متوسـطة 

لطارىء أمـا إذا أو طويلة في شكل فوائد وأرباح تعوض هذا العجز ا

كان العجز مزمنا ومستمرا لمـدة طويلـة , فـلا منـاص مـن تخفـيض 

فض أثمـان العملة الوطنية كوسيله علاجيـه , وفـي هـذا الحالـة تـنخ

الصــادرات فــي الأســواق المحليــة , وهــذا يــؤدي إلــي زيــادة كميــة 

الصادرات وهبوط كميـة الـواردات , وفـي المجـال العـالمي , يـؤدي 

ــاد ــي زي ــيض إل ــة التخف ــبة للعمل ــة بالنس ــتثمار الأجنبي ــة الاس ة قيم

الوطنية , وهذا من شأنه أن يجذب رأس المال الأجنبي إلي الداخل , 

رؤوس الأمـوال مـن الدولـة , أي تحسـن فـي في حـين يقـل خـروج  
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المعاملات المالية , إلا أن الأمر لـيس بهـذه السـهوله , لأن محاولـة 

قيمــة العملــة  عــلاج عجــز ميــزان المــدفوعات عــن طريــق تخفــيض

 الوطنية يتطلب شروطا معينه .

 فشل السياسة الاقتصادية المالية :  - 2

ة , بـل أنـه لا يحد  اختلال ميزان المدفوعات بـين يـوم وليلـ

يأتي لأسباب متعددة تقـع مسـئوليتها علـي عـاتق الحكومـة ويعتبـر 

الدور الذى تقوم به الحكومة في اصلاح هـذا الاخـتلال معقـدا , لأنـه 

تعمــل علــي تناســق انســجام الائتمــان الأقتصــادى واعــداد  يجــب أن

ــطة  ــوق الأنش ــي تع ــاق الت ــاطق الأختن ــب من ــة لتجن ــل اللازم الهياك

ه الهياكــل تــرتبط ارتباطــا وثيقــا بكيفيــة إدارة الأقتصــادية , وهــذ

الحكومة لهـا عـن البحـث عـن أسـباب تخفـيض قيمـة النقـد المحـي 

ظــة علــي التــوازن فالحكومــة تقــوم بــدور رئــيس الفريــق أو المحاف

الحيوى بين الادخار والاستثمار , والأثمـان والمهايـا , والاسـتهلاك 

  هبـوط فـي الأنمـاء والانتاج ,...إلخ فإذا انقصـم هـذا التـوازن حـد

وضياع الموارد , وتلعب الأثمان دورا هاما في الاقتصـاد السـوقى , 

ــة الأخــتلال فعنــدما يضــطرب هيكــل  وهــى المؤشــر الجــوهرى لحال

ان , ويميـل مـثلا إلـي الارتفـاع الشـديد , كـان ذلـك دلـيلا علـي الأثم

اختلال بين القوى داخل الدولة ونتائج هذا الاختلال الهيكيلي ليسـت 

ــر ع ــع تظه ــة للمجتم ــارة الخارجي ــي التج ــا عل ــة , إلا أن تأثيره اجل
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واضحة وتضعف قدرة الدولة على المنافسة فـي الاسـواق الأجنبيـة 

أما أن الدولة لا تنتج ما يكفي حاجة سكانها وإزاء العالم الخارجي ,  

من السلع والخدمات , وأمـا أنهـا تضـطر إلـي اسـتيراد مـا هـي فـي 

خرى , وأما أن تكلفـة الانتـاج عنـدها تـزداد حاجة إليه من الدول الأ

زيــادة كبيــرة تجعلهــا غيــر قــادرة علــي المنافســة الاجنبيــة , ولــدي 

ــل الحكومــة عــدة وســائل لضــمان انتظامالانشــطة  الاقتصــادية , مث

السياســة الضـــريبية , والسياســية الائتمانيـــة , وسياســة الانفـــاق 

هـذه السياسـات   الحكومي ..الخ , إلا أن الحكومه قد تسىء استخدام

لسبب أو بأخر , الأمر الذى يؤدي إلي فقدان الثقه بينها وبين بعض 

ه , افراد المجتمع , مما يدعو إلي عدم الاقتناع بما تأخذ بـه الحكومـ

ومعني ذلك اشتداد حالة الاختلال الاقتصادى وعندئـذ تجـد الحكومـة 

 نفسها متضطرة إلي الاتجاه إلي تخفيض قيمة عملتهـا فـي محاولـة

 لعلاج حالة الاختلال .

 قصور أوجه التدخل الحكومة في الأختلال الأقتصادى :  - 3

سبق لنا القول أن الحكومة يجب أن تأخـذ سياسـة  تخفـيض 

عملتها بكل حرص وتردد , ومما يـأتى هـذا التـردد ؟  لأن الحكومـة 

لديها وسائل أخرى لتوجيه الأنشطة الاقتصادية والتأثير فيهـا . فقـد 

عريفة الجمركية وسيلة فعالة لمقاومة المنافسة الأجنبيـة اعتبرت الت

اف إلـي ذلـك سياسـة تشـجيع المنتجـين أو في الأسواق المحلية يض
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المصدرين , والاعفـاء مـن بعـض الضـرائب , وسياسـة الحصـص , 

وتحديد الطلب علي السلع والخدمات سواء كانت الانتاج المحلـي أو 

ا تفشـل فـي تخفـيض الهـدف الواردات إلا أن هذه الوسـائل كثيـرا مـ

ج اســباب المنشـود حيــث أنهــا تهــتم بالنتـائج , ولكنهــا لا تهــتم بعــلا

الأختلال لذلك تلأ الحكومة إلي تخفيض قيمـة عملتهـا كوسـيلة لابـد 

 منها في علاج الاختلال .

 تقبل الأفراد لسياسة التخفيض :  - 4

أن تحديد كمية الطلب علي السلع والخـدمات كوسـيلة لعـلاج  

خـتلال فـي ميـزان المـدفوعات , يـؤدي إلـي زيـادة مـا يحـتفظ بـه الا

لاستهلاكهم الشخصـى والعـائلي , وبالتـالي المزارعون من انتاجهم  

يقل المعروض مـن الحاصـلات الزراعيـة , يضـاف إلـي ذلـك تحديـد 

جانــب الطلــب يــؤدى إلــي أنخفــاض الانتــاج , ثــم انخفــاض الــدخول 

عامة , ولهذا يتضح أن هـذا الفردية , ثم انخفاض الاستهلاك بصفة  

, لـذلك لـيس   الأجراء لا يقبله أفراد المجتمع , وبعارضون الأخذ بـه

 أمام الحكومة سوى أن تتجه إلي سياسة تخفيض عملتها .

 

نتائج تخفيض قيمة النقود إجراء سـحريا ,  غيـر أن نتائجـة 

تعطية أولوية علي الوسائل الأخرى التي تهدف إلي إعـادة التـوازن 
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مــدفوعات الخارجيــة , وتــنعكس هــذه النتــائج المواتيــة علــي فــي ال

القـومى , والمجـال الفـردى , إلا أنهـا لا   المجال العـالمى , والمجـال

ــوم  ــي تق ــة الت ــة الدول ــا لحال ــه طبق ــة , إذ أن ــة تلقائي ــق بطريق تتحق

بــالتخفيض وبنــاء هيكلهــا الاقتصــادى , وتبعــا لعلاقتهــا مــع الــدول 

ــائج ــض نت ــأ بع ــد تنش ــرى , ق ــداف  الأخ ــق الأه ــق تحقي ــة تعي جانبي

 المنشودة .

      1تخفيض قيمة العملة وأنواعه  

ــدولي ,  ــال ال ــومى أو المج ــال الق ــي المج ــواء ف ــود , س للنق

نهـا تعتمـد علـي مضمون خيالي , ولا يقوم علي حقيقة واقعـة , ولك

قرارات تتخذ في فترة معنية وتخفيض قيمة العملة لـيس إلا تنظيمـا 

ي .وذهب الرأى العام مـع رجـال السياسـية إلـي لهذا الضمون الخيال

اعتبار تخفيض العملـة بمثابـة مصـيبة قوميـة وفـي الحقيقـة يعتبـر 

التخفيض دليلا علي فشل السياسة الاقتصادية والنقدية , إلا انه مـع 

يعتبر أحد الحلول  أو قد يكون الوسيلة الوحيدة لعلاج الاخـتلال   ذلك

ليل , وكما قد تكون بعض الأدويـة الذى يحيط بالدولة واقتصادها الع

ضارة بعـض أجهـزة الجسـم التـي لا تشـكو مرضـا و فإنـه لا يمكـن 

تطبيق سياسة التخفيض إلا  إذا توفرت شـروط معينـة , فـالتخفيض 

ــدم ا ــل ال ــات نق ــة دم يشــبه عملي ــد معرف ــتم إلا بع ــى لا يمكــن أن ت لت
 

 253-250المرجع السابق :ص ص  (1)
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ب المريض والتي لا تهدف إلي شفائه ولكن تنشيطه , وعلى ذلك يج

ــامل  ــر لضــمان الاصــلاح الش ــراءات أخ ــيض أج أن يصــاحب التخف

 للاقتصاد القومي واعادة توازنه .

ومــع ذلــك يجــب القــول أنــه تبعــا للــدور الــذي تلعبــه بعــض 

الدوليــة , فــإن تخفيضــها قــد  العمــلات فــي المبــادلات والمــدفوعات

يؤدي إلي نتائج هامه في بعض الأحيان مثال ذلـك النقـود الرئيسـية 

الأسترليني والدولار الأمريكي , وكذلك العمـلات التـى تقـوم   كالجنيه

عليها بعـض المنـاطق النقديـة , فـي هـذه الحـالات لا تقتصـر نتـائج 

عــالمى التخفــيض عنــد المجــال القــومي بــل تمتــد لتشــمل المجــال ال

.ولذلك يجب الحذر والتردد والتفكير الجاد المتعمـق قبـل اجـراء أى 

 تخفيض في قيمة العملة .

صد بتخفيض قيمـة العملـة تعـديل سـعر تعادلهـا بالنسـبة ويق

للذهب وكذلك للدولار وجميع الوحـدات النقديـة للـدول الغربيـة . أي 

فـإذا كـان  تعديل القيمه بين تلك العملة والاساس الذى ترتكز عليـه .

ــك الفرنســي يســاوى  ــدولار يســاوى  0.20الفرن ــدولار  ) ال مــن ال

 %10تخفـيض الفرنـك بنسـبة  خمسة فرنكات فرنسية ( وفـي حالـة  

 .فرنك 5.5من الدولار فيصبح الدولار يساوى    0.18تصبح قيمته  
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ويتخذ التخفيض أشكالا عدة تبعـا للأحـوال الاقتصـادية التـي 

لنظر اسياسية التـي تعتنقهـا الحكومـه . تمر بالدول , وطبقا لوجهة ا

 فقد يكون صريحا او ضمنيا , هجوميا او دفاعيا , حارا وباردا .

 نواع التخفيض :أ

 التخفيض الصريح 

أكثر هـذه الأشـكال اسـتعمالا , وهـو الـذى يقـرر وينشـر علـي كافـة 

 المستويات أمام الرأى العام .

 التخفيض الضمني 

لتخفيض المستتر عندما يتم تعديل سـعر ويطلق علية احيانا ا

التعادل وسيلة غير رسمية  ولكن الاجراءات التي تتخذ تتساوى مع 

ة العملة , كأن تلجأ الحكومه إلي زيـادة الضـرائب علـي تخفيض قيم

 الواردات أو منح إعانات مالية للصادرات .

 التخفيض الهجومي  

اخـتلال نقـدى  يتخذ تغير سعر تعادل العملة , ليس تجاوبا مع

ــون  ــتطيع المنتج ــه, إذ يس ــواق الاجنبي ــزو أس ــي غ ــة ف ــن رغب ولك

منخفضـة  فتـزداد المحليون من بيع منتجـاتهم فـي الخـارج بأثمـان  
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الصادرات , وفي نفس الوقت تزداد أثمان الـوراردات فـي الاسـواق 

 المحلية فتقل كمية السلع المستوردة .

 التخفيض الدفاعي 

يســتعمل للوقايــة مــن تــأثير الدولــة الاجنبيــة علــي الاقتصــاد 

القومى , قثد تكـون الحالـة الاقتصـادية لإحـدى الـدول غيـر ملائمـة 

لمــزمن فــي علاقاتهــا مــع العــالم الخــارجي يمتــد لـدرة أن الاخــتلال ا

طويلا . فتلجأ هذه الدولة إلي سياسة التخفيض للدفاع عن المصالح 

معينـة مـن تخفـيض قيمـة عملتهـا وسـيلة القومية . وقد تتخذ دولة  

 للرد علي سياسة دولة أجنبية تجاهها .

 التخفيض الحار 

لال شديد تتخذه الدولة خلال إحدى الأزمات , فعند حدو  اخت

تلجــأ إليــة الســلطة العامــة لتجنــب عــدم الوفــاء بالالتزامــات , إلا أن 

 النتائج المرجوة في هذه الحالة غير مؤكدة .

 البارد التخفيض  

يتحقق في هدوء واتزان إلا أن الاختلال النقدى لم يتخـذ بعـد 

بشكلا هاما . وفي ألـب الأحيـان , يـؤدي هـذا التخفـيض الـي عـلاج 

 دية القائمة , وإلي تيسير حالة التوازن المنشودة.  الحالة الاقتصا
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   :تمرين

فى ظل دولة تعانى من عجز فى ميزان مدفوعاتها ، حيــث كانــت بيانــات 

 ميزان المدفوعات بها على النحو التالى :

 الصادرات :

 20000الكمية                                  800السعر     

 الواردات :

 30000الكمية                                800     السعر  

فإذا أرادت دولة زيادة صادراتها و تخفــيض وارداتهــا لعــلاج العجــز فــى 

 %   30ميزان المدفوعات بها ، عن طريق تخفيض قيمة العملة بمقدار 

 احسب قيمة الصادرات و الواردات قبل التخفيض –  1 

 يضعات قبل التخفاحسب قيمة العجز فى ميزان المدفو – 2

 احسب قيمة الصادرات و الواردات بعد تخفيض قيمة العملة   – 3

 احسب قيمة العجز فى ميزان المدفوعات بعد التخفيض – 4

ــزان المــدفوعات , و النســبة  – 5 ــى عجــز مي ــاض ف حــدد نســبة الانخف

 المطلوبة من التخفيض للقضاء على العجز .

 الحل 

 20000×   800  قيمة الصادرات قبل التخفيض =  - 1

                                            =16000000 

        30000×     800قيمة  الواردات قبل التخفيض   =      

                                           =24000000 
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 قيمة العجز فى ميزان المدفوعات قبل التخفيض   - 2

           = 

               24000000 

        –     16000000 

 ــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ       

              =8000000 

 قيمة الصادرات و الواردات بعد تخفيض قيمة العملة : - 3

 بعد تخفيض العملة يحد  ما يلى :

 تنخفض أسعار الصادرات بنفس نسبة التخفيض فتصبح -أ         

 =  بعد التخفيض   سعر الصادرات          

 نسبة التخفيض ( – 1السعر القديم )                                    

                                         =800    (0.7    =  )560 

 تصبحتزداد كمية الصادرات بنفس نسبة التخفيض و –ب        

 كمية الصادرات بعد التخفيض   =          

 +  نسبة التخفيض ( 1الكمية القديمة )                                        

                                     =20000    (1.3    =  )26000 

 تزداد أسعار الواردات بنفس نسبة التخفيض فتصبح -ج        

 سعر الواردات بعد التخفيض   =         

 + نسبة التخفيض ( 1يم ) السعر القد                                         

                                              =800    (1.3    =  )1040 

 تنخفض كمية الواردات بنفس نسبة التخفيض و تصبح –د         
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 كمية الواردات بعد التخفيض   =          

 يض (نسبة التخف  – 1) الكمية القديمة                                      

                                           =3000    (0.7     =  )21000 

 و بالتالى فإن : 

 26000×   560قيمة الصادرات بعد تخفيض قيمة العملة =  

                                                       =14٬560٬000 

 21000 ×    1040عملة =  قيمة   الواردات بعد تخفيض قيمة ال

                                                        =21٬840٬000 

 قيمة العجز فى ميزان المدفوعات بعد التخفيض   – 4

               = 

                       21٬840٬000 

                   –   14٬560٬000 

 ـــــــــــــــــــــــــــــــــــ                   

                       =7280000 

 قيمة الانخفاض فى عجز ميزان المدفوعات      – 5

             = 

                8000000 

            –   7280000   

 ـــــــــــــــــــــــــــــــــــ           

                   =720000 

 عات  هى :المدفو و بالتالى فإن نسبة الانخفاض فى عجز ميزان

                       720000    ÷8000000    =9 % 
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و يمكن حساب النسبة المطلوبة من التخفيض للقضــاء علــى العجــز مــن 

 خلال شكل المقص التالى :

 

 نسبة تخيض العملة            نسبة التخفيض الحاد  في ميزان المدفوعات

 

 

   %100   النسبة المطلوبة                                           

 

         30                                        % 9%   

 

 

  %100          ؟                                             
 

 

 و بالتالى فإن : 

 %  333.33=     9(  ÷    100×    30النسبة المطلوبة =  ) 

 

 

 

 

 
 


